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Vamanu, suspendată din funcţia de inspector şef al ITM

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Poate mai mult ca în alţi ani, 
iarna care a coborât peste noi, 
brusc, ne-a luat prin surprin-
dere. Şi nu vorbim numai de 
iarna care s-a abătut peste 
termometre ci şi de iarna 
financiară care, insistent, 
bate la uşă. Aţi auzit cumva 
că e criză finaciar economică 
în Statele Unite? Nu va mai 
fi pentru că dolarul în loc să 
scadă, s-a apreciat. Astfel că un  
dolar acum îl cumpărăm cu 
trei lei şi ceva bănuţi. Se pare 
că au început deja să lucreze 
la ‘’negru’’ confraţii de peste 
Atlantic. 
Ne-a trebuit o Europă Unită? 
O avem în toată măreţia ei. 
Băncile româneşti au suferă de 
aceaşi boală europeană, pentru 
că toate sunt doar filiale ale 
vestului, acum cât se poate de 
sălbatic. 

editorial

z         Eugenia Kiss
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Carmen Vamanu a fost suspendată din 
funcţia de inspector şef al Inspectoratului 
Teritorial de Muncă Mureş, pe data de 21 
noiembrie 2008 printr-un ordin al Minis-
terului Muncii. Vamanu este acuzată de 
săvârşirea infracţiunilor de abuz în ser-
viciu contra intereselor publice, în formă 
continuată şi de folosirea de informaţii ce 
nu sunt destinate publicităţii.

Ordinul de suspendare a fost emis pe 
numele lui Carmen Vamanu ca ur-
mare a trimiterii ei în judecată de 
Direcţia Naţională Anticorupţie, pe 
data de 14 noiembrie. Înainte de a fi 
suspendată,însă, şefa Inspectoratului 
Teritorial de Muncă şi-a luat concediu 
medical.
Carmen Vamanu deţine funcţii de con-
ducere în cadrul ITM Mureş din anul 
1996.

Direcţia Naţională Anticorupţie- Ser-
viciul Terirtorial Tîrgu Mureş a dispus 
punerea în aplicare a acţiunii penale şi 
trimiterea în judecată în stare de liber-
tate a  fostei şefe ITM, pentru săvârşirea 
înfracţiunilor de abuz în serviciu contra 
intereselor publice în formă continuată 
dar şi de folosirea de informaţii ce nu 
sunt destinate publicităţii.
Dosarul are termenul de judecată pe 
data de 13 ianuarie 2009.

Doamna Popescu, preşedintele şi depresia electorală

”..Uite aşa am petrecut noi campania electorală. Acuma, duminică, 
Dumnezeu cu mila. Oricum nu contează cine şi cum votează, ci cine 
numără voturile...”

z z
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Trăim intr-un secol atât de agitat încât romantismul a 
ajuns să ni se pară ceva vechi si demodat. Doar uneori, din 
adâncul fiinţei, mai răzbate la suprafaţă dorul de perioada 
romantică a omenirii. 
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A căzut iarna glo-
balizării peste noi
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u 1.072.700 de buletine de vot. 2.680 de 
ştampile cu menţiunea “votat”. Peste 1000 
de jandarmi şi poliţişti care vor asigura or-
dinea în duminica alegerilor.  487.763 alega-
tori înscrişi pe listele permanente. 8 Colegii 
Uninominale la Camera Deputaţilor. 4 Colegii 
Uninominale la Senat. 74 de candidaţi înscrişi 
în cursă. Date statistice care oferă o radio-
grafie succintă a scrutinului de duminică.
u Din această înşiruire lipseşte însă o dată: 
1 Decembrie, Ziua Naţională a României. 
În febra campaniei electorale, cu toate că 
populaţia judeţului nu pare foarte interesată 
de alegeri, însemnătatea Zilei Naţionale s-a 
pierdut în mod ruşinos. Pe lângă dilemele 
electorale, s-a mai născut una: care din 
parlamentari vor fi prezenţi la manifestările 
dedicate lui 1 Decembrie? Actualii (încă) sau 
viitorii?

Frânturi dintr-un trecut romantic - Evantaiele

MONDEN16

angajează 
agenţi de marketing

cv-urile se trimit la: 
marketing@tvmures.ro 

DEŞTEAPTĂ-TE
ROMÂNE !



Marţi, la Tribunalul Mureş, 
a avut loc primul termen în 
procesul intentat de două 
femei, supravieţuitoare ale 
unei explozii, în urma căreia 
fiica, respectiv nepoata lor 
au murit, companiei E.ON 
Gaz Distribuţie. Judecătorii 
au dat un nou termen, în 11 
decembrie, la cererea com-
paniei, pentru pregătirea 
apărării. 

Cora Muntean                                          

În 30 ianuarie, pe strada Lăcrămioarei 
din Tîrgu Mureş, a avut loc o explozie 
în urma căreia o persoană a decedat, 
Nemeth Beata de 21 de ani, alte două 
au fost rănite iar locuinţa a fost com-
plet avariată. 
Femeile solicită în instanţă ca E.ON 
Gaz să le despăgubească, în sensul 
de a le da bani pentru a-şi reconstrui 
casa. Ele locuiesc acum într-un apar-
tament închiriat de către companie. 
Conducerea companiei susţine că 
doreşte să le construiască locuinţa, 
însă nu a primit documentele nece-
sare. “Independent de problema vi-

novăţiei pentru acest nefericit acci-
dent, compania noastră şi-a afirmat 
disponibilitatea pentru a acorda un 
alt ajutor umanitar important pen-
tru reconstruirea imobilului afectat. 
Acest ajutor nu s-a putut concretiza 
întrucât până la acest moment nu 
am primit acordul în scris al proprie-
tarei pentru începerea lucrărilor de 
reconstruire”, a declarat purtătorul 
de cuvânt al E.ON Gaz, Adela Boţan.  
Compania E.ON Gaz Distribuţie 
mai susţine că a fost alături de fa-
milia afectată de explozia de la 
Tîrgu Mureş tot timpul şi continuă 
să sprijine familia afectată şi în 
prezent. „E.ON Gaz Distribuţie a 
fost de la început alături de familie 
şi a sprijinit-o cu tot ceea ce a fost 
necesar. Prin acest sprijin umanitar 
semnificativ, acordat iniţial, compa-
nia noastră a susţinut familia astfel 
încât aceasta să poată reveni, în cel 
mai scurt timp, cât mai aproape de o 
stare de normalitate. De la momen-
tul accidentului şi până în prezent, 
E.ON Gaz Distribuţie a suportat şi 
suportă toate cheltuielile generate de 
închirierea unui apartament pentru 
familia afectată, precum şi contra-
valoarea serviciilor de utilităţi afer-

ente”, a precizat Adela Boţan.
În acest caz a fost deschis şi un do-
sar penal. În urma anchetei, ITM 
stabilise atunci că, potrivit legii, 
E.ON Gaz Distribuţie, deşi a dat în 
subantrepriză efectuarea lucrării 
firmei Carusel,  “avea obligaţia ur-
măririi lucrării, prin angajarea unui 
diriginte de şantier, care să coor-
doneze, să urmărească şi să verifice 
calitatea lucrării respective”.  
Potrivit E.ON Gaz Distribuţie, explo-
zia a fost provocată de o scurgere de 

gaze dintr-o conductă stradală nou 
construită, aflată în apropierea casei 
în care s-a produs accidentul. 
Una dintre victimele exploziei, 
Melinda Demeter, a declarat în 
primăvară că  nu acţionează com-
pania în instanţă  pentru eventuale 
daune morale sau materiale, deoa-
rece viaţa fiicei ei, care a murit 
imediat după explozie, nu are preţ. 
Acum, părţile solicită, pe lângă 
daunele materiale şi “viaţa fetei no-
astre”.

Clienţii băncilor, 
mai protejaţi 

Guvernul a adoptat săptămâna 
trecută o ordonanţă de urgenţă 
prin care clienţii bancilor vor 
fi mai protejaţi la serviciile 
financiare. Băncile vor avea 
obligaţia de a oferi cetăţenilor 
contractele de credit încă 
înainte de faza pre-contractuală 
şi, de asemenea, vor fi nevoiţi să 
prezinte costurile totale ale cre-
ditului. Nici comisioanele nu 
mai pot fi modificate pe durata 
derulării contractelor. 
La nivelul judeţului Mureş, 
doar în ultima lună, peste 50 
de persoane au depus plângeri 
la OJPC. Oamenii erau profund 
nemulţumiţi de serviciile ban-
care ce le-au fost oferite. 
Legea s-a înăsprit şi în ceea 
ce îi priveşte pe furnizorii de 
servicii imobiliare. Agenţii 
imobiliari vor trebui să prezinte 
cumpărătorilor istoria clădirii 
pe care vor să o tranzacţioneze, 
precum şi posibilele surse de 
zgomot, miros sau riscul de 
inundaţii. 

Complex modern de 
nataţie 
 

Vechiul ştrand „1 Mai” din 
Tîrgu Mureş va deveni un 
complex de nataţie cu bazin 
de dimensiuni olimpice. Mo-
dernizarea ştrandului a fost 
inclusă marţi în  Programului 
de investiţii „Bazine de înot”, 
derulat de Compania Naţională 
de Investiţii. Bazinul olimpic 
descoperit de înot din muni-
cipiul Tîrgu Mureş, a fost con-
struit în perioada 1956 – 1957, 
iar acum se află în paragină.  

Pensii, în avans

Poşta Română distribuie 
pensiile aferente lunii decem-
brie în avans. Plata pensiilor de 
asigurări sociale de stat, pentru 
agricultori şi a celor pentru 
cadrele militare, precum şi a 
celorlalte categorii de pensii 
se va face in perioada 10-24 
decembrie 2008, imediat după 
virarea banilor de către parte-
nerii de convenţii. În acelaşi 
timp cu achitarea drepturilor 
băneşti, vor fi distribuite talo-
anele mov (aferente pensiilor 
plătite pe card sau în cont 
curent), precum şi taloanele 
de călătorie CFR. În perioada 
10-24 decembrie 2008, poştaşii 
vor duce pensiile curente şi 
taloanele CFR. Între 19-24 de-
cembrie 2008 vor fi distribuite 
la domiciliu pensiile restante 
(cupoane gri). Până pe data de 
30 decembrie 2008, titularii 
absenţi de la domiciliu şi avizaţi 
îşi vor putea ridica drepturile 
băneşti de la sediile oficiilor 
postale. 
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Singura bancă romanescă, CEC-ul o duce foarte bine. Să-i fie de 
bine.
Dar ce ne facem cu pensiile. Pentru că deja după cum gura primului 
om al ţării a grăit, fondul de pensii este ameninţat. Oare să-l mai 
credem după ce ne-a mai minţit că vom trăi mai bine? Sau a fost 
doar o urătură?
China a anunţat că a început să îşi revină din  începutul crizei eco-
nomice, iar în Dubai arabii nici nu ştiu ce înseamnă acest cuvânt...
În schimb ştiu bulgarii că nu e cazul să îşi facă griji, din moment ce 
trei mari uriaşi economici se mută de la noi la sud de Dunăre.
Oare ce-o fi în capul nostru? 
A început criza şi o primă măsură luată a fost renunţarea la taxa de 
primă înmatriculare auto. Sau cam aşa ceva. Păi oricum costă Dacia 
o căruţă de bani şi nici la preţul ăsta nu o mai cumpără românii. La 
cum arată, tot una second hand e mai bună. Tariceanu ştie... că doar 
îşi protejează în continuare afacerile. Aţi auzit că Citroen livrează 
comanda ‘’pe moment’’?
De ce atunci când  cineva o dă-n bară noi suntem primii care 
simţim din plin lovitura? N-am înţeles şi nici nu voi înţelege. Ori-
unde a fost o adiere de vânticel la noi a luat proporţiile unui uragan.
Oare în Somalia de ce nu e criză? Că oricum nu suntem departe 
de ei. Nu mă mai gândesc nicidecum că această analogie nu ar 
fi fost posibilă în urmă cu vreo 20 de ani.  Spune cineva că sunt 
nostalgică? Nici poveste. Doar că mi-e dor de normalitate. Mi-e dor 
de independenţa noastră. Am vrut globalizare... o avem şi să ne fie, 
totuşi, de bine. Deşi după cum se vede acum...

E.ON Gaz Distribuţie 
a ajuns în instanţă 

A căzut iarna globalizării 
peste noi

infoms.ro

         Eugenia Kiss



Intervenţii 
ultramoderne 

Trei maşini pentru transport 
personal şi multiple vic-
time vor sosi până în prima 
săptămână a lunii decembrie 
în judeţul Mureş, a anuntaţ 
secretarul de stat în Minis-
terul Sănătăţii, Raed Arafat. 
Maşinile pot transporta 11 
persoane plus şoferul, pe 
scaune, persoane care se 
deplasează la locul dezastru-
lui pentru intervenţie. În caz 
de urgenţă, odată ajunse la 
locul dezastrului, maşinile se 
pot transforma în ambulanţe 
pentru 4 victime care 
necesită asistenţă medicală 
de tip ATI. Alocate Inspec-
toratului pentru Situaţii de 
Urgenţă, aceste maşini vor 
însoţi, în special, maşinile 
de calamităţi şi dezastre. O 
astfel de maşină a costat 160 
000 euro, în preţ fiind inclusă 
şi adaptarea acesteia la noua 
destinaţie. Fondurile pentru 
achiziţionarea acestor maşini 
provin din taxa pe viciu.

Falimentul, noi 
reglementări 

Executivul a modificat legea 
privind procedura insolvenţei. 
Astfel, persoanele împotriva 
cărora se va deschide o acţiune, 
ulterior deschiderii procedurii 
insolvenţei, vor beneficia de o 
primă comunicare a actelor de 
procedură, potrivit Codului de 
procedură civilă. Totodată, la 
judecarea recursului trebuie 
să se instituie garanţii supli-
mentare pentru asigurarea 
accesului liber la justiţie şi a 
dreptului la apărare, chiar dacă, 
prin aceasta, se prelungeşte 
durata procedurii. De asemenea, 
creditorii îşi pot exprima votul 
prin corespondenţă până în ziua 
fixată pentru exprimarea votului. 
Până în prezent, aceasta putea 
fi comunicată cu cel puţin 5 
zile înainte de data fixată pentru 
exprimarea votului. 

Seminar de muncă  

Mobilitatea forţei de muncă 
reprezintă tema seminarului 
pe care Agenţia Judeţeană de 
Ocupare a Forţei de Muncă 
l-a organizat marţi. În cadrul 
seminarului au fost furnizate 
informaţii despre facilităţile 
prevăzute de cadrul legal 
naţional. De asemenea au 
fost prezentate şi serviciile 
EURES care pot fi oferite 
dacă persoanele în căutarea 
unui loc de muncă decid să îşi 
caute un loc de muncă într-
un stat european. Acţiunea a 
decurs interactiv, cu întrebări 
şi răspunsuri din partea 
participanţilor. 
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Silviu Milăşan                                     

Specialiştii consideră că una din prin-
cipalele cauze pentru care din ce în 
ce mai mulţi adolescenţi cad pradă 
delicvenţei, este societatea în sine.
Din păcate, statisticile arată că mulţi 
dintre infractori fac parte din această 
categorie de vârstă. 
“În primele 6 luni ale anului curent, 
la nivelul judeţului Mureş, minorii au 
comis 233 fapte penale şi infracţiuni, 
iar numărul participanţilor la comi-
terea acestora este 235 (cu 108 mai 
puţin decât în primele 6 luni ale anului 
2007). Dintre acestea, cele mai multe 
au fost comise de minorii de 16-18 
ani, care răspund penal. Ca şi tip de 
infracţiune, 126 sunt furturi (74%), dar 
s-au comis şi 19 tâlhării (acestea nu au 
însă un mod de operare deosebit, ma-
joritatea fiind săvârşite prin smulgerea 
obiectelor).
În ceea ce priveşte infracţiunile săvâr-
şite în şcoli, acestea au crescut de la 10 
la 15, majoritatea (13) fiind în incinta 
liceelor. Ca şi tipologie, au fost: 3 lo-
viri, o ameninţare, 7 furturi, o tâlhărie 
prin smulgere, 3 alte infracţiuni. Tin-
erii ocupă un loc destul de important 
printre infractori. Din păcate, la această 
vârstă se conturează imaginea vieţii 
fiecăruia. Şi este foarte greu să repari 
răul făcut. Este suficient ca, surprins în 
timpul săvârşirii furtului, hoţul, încer-
când să se apere sau dintr-un impuls 
de moment, să devină violent şi astfel 
comite o tâlhărie. Iar acest lucru se va 
face bine simţit la  o mărire a pedep-
sei”, ne-a informat Livia Popa, purtător 
de cuvânt în cadrul IPJ Mureş.

Influenţa şcolii în 
producerea delicvenţei

În ultimul an, Poliţia municipiului Tîr-
gu Mureş a derulat campanii de stradă, 
discuţii cu cetăţenii, distribuire de 
pliante, organizarea unei expoziţii de 
desene antidrog în centrul oraşului, ex-
punerea unor „mărturii ale deţinuţilor” 
din Penitenciarul Tîrgu Mureş, popu-
larizarea unor mesaje ale acestora către 
tineri. Poliţiştii de proximitate au avut 
întâlniri cu elevi din diferite şcoli din 
judeţ în cadrul cărora au fost abordate 
tematici referitoare la consecinţele 
comportamentului anti-social şi răs-
punderea penală a minorilor. 
“De foarte multe ori, educaţia din şcoa-
lă este oarecum ruptă de ceea ce se 
întamplă în realitate, dar noi încercăm 
prin aceste acţiuni să facem lucruri re-
ale. Încercăm să apropiem informaţia şi 
resursele de ceea ce se întamplă în mod 

firesc în viaţa adolescenţilor. De aceea 
părerile lor sunt cele mai importante”, 
e de părere Daniela Ilioasa, psiholog al 
Colegiului Naţional  “Alexandru Papiu 
Ilarian”.
Sunt tot mai dese vocile în domeniul 
cercetării criminologice care susţin 
că infracţionalitatea variază şi în 
funcţie de şcoala unde învaţă copilul. 
Există şcoli care au o ridicată rată a 
delicvenţei, şi unde, de la început, se 
instalează un înalt nivel de neîncre-
dere între profesori şi elevi. Desigur, 
în asemenea cazuri se pune problema 
clarificării următoarelor situaţii: ce 
procent din diferenţele dintre şcoli 
trebuie atribuit organizării şcolare, 
climatului şi practicilor interne, şi ce 
procent diferenţelor personale ale ele-
vilor ?
Un studiu realizat de Universitatea 
Cambridge a investigat copiii care in-
trau în şcolile primare şi urmau cursu-
rile până ajungeau la şcolile secundare 
şi efectele şcolii asupra comiterii de 
delicte. Astfel, la copiii de 8-10 ani, 
profesorii au constatat o înclinaţie a 
acestora de a continua comportanen-
tul antisocial pe care l-au avut până la 
urmarea cursurilor şcolare, în mediul 
familial sau într-un alt mediu în care 
au fost crescuţi până la vârsta de 8 ani.

Infractorii minori – copii 
cu probleme psihice

O parte din copiii aflaţi în evidenţa 
Poliţiei, reflectă prin comportamentul 
lor delicvent şi o problemă psihiatrică. 
Majoritatea exprimă comportamente 
depresive. “Distrugerea noţiunii de 
familie are un efect devastator asupra 
comportamentului copiilor. Pierderea 
limitelor în familie, a unor modele şi 
repere parentale care să structureze se-
rios şi corect personalitatea, se exprimă 
de cele mai multe ori prin tot felul de 
dereglări comportamentale. Am ob-
servat de asemenea că există tendinţa 
de afiliere între copiii care au poveşti 
asemănătoare şi aşa apar acele mici 
găşti care, de cele mai multe ori, ajung 
să comită tot felul de acte anti-sociale”, 
ne-a spus dr. Adriana Panaitescu, medic 
primar în psihiatria copilului şi a ado-
lescentului.

Peste 400 de copii privaţi 
de libertate

Potrivit unui raport al Organizaţiei 
Salvaţi Copiii, peste 400 de copii erau 
privaţi de libertate la începutul lunii 
octombrie al acestui an. Dintre aceştia, 
184 (43,29%) erau internaţi în cele trei 
centre de reeducare existente în ţară 
(Buziaş, Găeşti şi Târgu Ocna), 118 

(27,76%) executau pedeapsa închiso-
rii în penitenciarele pentru minori şi 
tineret din Craiova şi Tirchileşti, 117 
(27,53%) erau în penitenciarele pen-
tru adulţi din întreaga ţară, pentru a 
fi prezenţi la instanţele de judecată pe 
rolul cărora se aflau cazurile în care 
copiii erau implicaţi, iar 6 (1,41%) se 
aflau internaţi în spitalele penitenciar.
Potrivit raportului, principalele prob-
leme identificate la copiii care au co-
mis fapte penale şi care sunt privaţi de 
libertate, se referă la carenţe grave în 
educaţie, datorate frecventării spora-
dice a cursurilor şcolare sau abandonu-
lui şcolar, lipsa abilităţilor sociale, de 
relaţionare, comunicare, identificare 
şi rezolvare a problemelor, precum şi 
lipsa de afectivitate şi dificultăţile de 
menţinere a legăturilor cu familia.
Alte probleme se referă la posibilităţile 
financiare extrem de reduse, cu efecte 
negative asupra procurării unor obi-
ecte de strictă necesitate, dar şi neîn-
crederea în forţele proprii şi în posi-
bilitatea acestora de a fi ajutaţi să se 
reintegreze în societate.
Raportul relevă că băieţii sunt traficaţi 
în vederea exploatării prin muncă, iar 
fetele în vederea exploatării sexuale. 
De asemenea, copiii sunt traficaţi în 
vederea implicării lor în cerşetorie, 
furturi din buzunar, din magazine, din 
locuinţe, dar şi pentru pornografie.
Exploatarea sexuală reprezintă cea mai 

frecventă formă de trafic, 75% din co-
pii fiind traficaţi în acest scop. Potrivit 
statisticilor, fetele sunt mai expuse la 
trafic decât băieţii, peste 87% dintre 
victimele minore înregistrate în 2007 
fiind fete. Cea mai mare parte a fe-
telor (91%) au fost obligate să practice 
prostituţia, 4 fete au fost exploatate în 
scopul pornografiei infantile, iar două 
în scopul pornografiei difuzate pe in-
ternet.
În ceea ce priveşte copiii refugiaţi şi 
imigranţi, la sfârşitul anului 2007 
erau înregistraţi în România 810 
străini care au obţinut o formă de 
protecţie, dintre aceştia 261 fiind 
copii. Din punct de vedere al ţării de 
origine, cei mai mulţi provin din Irak 
(43,2%), Iran (12%) şi Palestina (8%). 
Cele mai frecvente probleme întâmpi-
nate în asistenţa copiilor refugiaţi, 
relevă raportul, ţin de acomodare, 
diferenţele culturale şi cunoaşterea 
unei limbi comune.
Printre principalii factorii de risc 
care măresc vulnerabilitatea copiilor, 
se stipulează în raport, se numără 
sărăcia, şomajul, abuzul şi violenţa, 
relaţiile proaste cu familia. Abandonul 
şcolar accentuează la copii sentimen-
tul eşecului personal şi al singurătăţii, 
ceea ce îi face vulnerabili la atenţia pe 
care o primesc în cadrul unei bande 
de infractori sau de la cei care îi vor 
trafica sau exploata.

Delicvenţa juvenilă
Manifestările infracţionale la tineri atrag atenţia atât 
asupra eredităţii, cît şi asupra formării nefavorabile, 
la un moment dat, a personalităţii lor sub influenţa 
unor factori de mediu negativi, fapt ce duce la impri-
marea în comportament a unor orientări antisociale. 
Din diverse motive – dorinţa de aventură, influenţa 
anturajului, probleme financiare, familiale sau faptul 
că uneori tinerii doresc să obţină prea mult în timp 
foarte scurt - aceştia ajung în sfera criminalităţii. 

Distrugerea noţiunii de familie are un efect de-
vastator asupra comportamentului copiilor. Pier-
derea limitelor în familie, a unor modele şi repere 
parentale care să structureze serios şi corect 
personalitatea, se exprimă de cele mai multe ori 
prin tot felul de dereglări comportamentale. 

Motivele deviaţiilor comportamentale”
dr. Adriana Panaitescu, medic primar în psihiatria adolescentului
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Noi cu cine votăm?
În satele ungureşti din zona Sovata, 
colegiul unde candidează Marko 
Bela şi independentul susţinut de 
PCM, Kincses Elod, oamenii par mai 
preocupaţi de venirea intempestivă a 
iernii decât de alegerile de duminică. 

Cora Muntean                                                                        

La Eremitu doar gardurile împânzite cu afişe 
şi  bannerele cu Marko Bela, zâmbind între 
doi stâlpi pe uliţe, arată că totuşi campania 
electorală este în toi. Roşii în obraji, după ce 
au luat câte un pahar-cinci de palincă, „să îm-
blânzim frigul doamnă draghe”, oamenii au 
ieşit pe la porţi să dea zăpada din faţa curţii. 
Ne privesc suspicioşi şi, fără un ghid, cu greu 
şi-ar fi dat drumul la vorbă. Un lucru este cert: 
deasupra politicienilor UDMR sau PCM, ungu-
rii sunt topiţi după Băsescu. „Draghe doamne, 
e singurul rumân care iubeşte la noi, ungurii. 
Şi noi iubim la el. De ştiem io că o fost ieri 
(sâmbătă-nota red) la Praid, apăi mă ducem 
să dau mâna cu el”, zice un bărbat, mânuind 
o lopată masivă în zăpadă. Aruncă o lopată 
de zăpadă şi către noi, dar pentru că vrem să 
ne „împrietenim”, ne ferim şi ne facem că 
nu observăm. Femeile din jur chicotesc cu 
faţa ascunsă în colţurile năframelor (baticu-
rilor), obligatoriu de culoare verde. „Vă place 
şi dumneavoastră de Băsescu?” Ele continuă 
să chicotească, semn că au înţeles întrebarea 
dar spun „nem tudok romanul” (nu înţeleg 
româneşte). „Le place doamnă, că-i băiat de 
comitet, de-al nostru din popor. Apăi când îi 
de beut, ştie să bea, când îi de lucrat, nu se 
dă deoparte”, zice omul cu lopata. Le spun 
că, din păcate pentru ei, Traian Băsescu nu 
vizează un mandat de parlamentar în zonă, 
dar îi asigur că îl pot vota la anul şi încerc să 
ajung la subiectul nostru - pe cine preferă ei: 
Marko Bela sau Kincses Elod.  Bărbatul cu 
lopata cade pe gânduri, dar unul mai în vârstă 
spune în ungureşte că l-a auzit „chiar azi” la 
radio, vorbind de perioada când „a fost alun-
gat din ţară, obligat să plece în Ungaria”. Între 
timp, mai apar câteva persoane; vorbesc doar 
bărbaţii, iar femeile stau într-un grup separat, 
la câţiva metri. Chiar în spate, pe un gard, e un 
afiş cu Kincses care îşi scoate pălăria, un gest 
elegant, dar cam subtil pentru săteni. „Apăi, 
doamnă draghe, avocatul ăsta, o fi domn mare, 
dar aici la noi nu se scoate colopul de de cap. 
Nu l-am văzut pe aici, dar o zis oamenii lu’ 

domnu Marko să nu-l votăm. Că dacă ajunge 
iar udemereul la guvernare, o să avem bani. Şi 
că dacă îl votăm pe Kincses, oricum nu câştigă 
şi se pierd voturile”, spune unul dintre bărbaţi, 
care pare mai şcolit. „Holgos te (taci mă-trad!. 
Apăi doamnă, noi stăm de 3 ani cu ţeava de la 
gaz trasă la poartă şi Marko ăsta nu a reuşit 
să ne ajute să băgăm gazul la casă. Cu ce te-
a ajutat mă, udemereu?”, se înfurie omul cu 
lopata. Ne ferim la fix pentru că aruncă o nouă 
încărcătură de zăpadă cu lopata. „Săptămâna 
trecută ne-o adus făină şi o împărţit-o în sat”, 
adaugă susţinătorul lui Marko. Îi explic că făina 
este de la Uniunea Europeană şi cu asta, chiar 
dacă nu câştig simpatia bărbatului cu lopata, 
măcar mă asigur că nu mă nimereşte, atunci 
când aruncă zăpada. „Dar ce părere aveţi cu au-
tonomia asta?” deschid eu cutia Pandorei. Toţi 
mă privesc cu suspiciune şi vorbesc între ei 
câteva minute. După care o dau pe diplomaţie, 
încercând să mă convingă că lor le place 
în România, că nu vor să aibă probleme cu 
autorităţile, dar că totuşi şi-ar dori să nu prea 
audă de români. „Aici suntem ca fraţii, doamnă. 
Românii au învăţat ungureşte că-s mai puţini. 
Numa’ miliţianu îi român. La doctor vorbim 

ungureşte, la boldă (magazin) tot 
ungureşte. No, păi care-i treaba?” 
spune un alt bărbat, care se vedea 
că a sărit de 5 pahare de pălincă. Mo- m e n t 
în care în tabăra femeilor intervine agitaţia. Şi 
ele se încălziseră cu generozitate cu palincă şi 
mai mult ţipau decât vorbeau. Din traducere 
înţeleg că femeile vor mai multă autonomie 
decât acum şi că simt un dispreţ profund faţă 
de fraţii consăteanului lor.  
„Şi până la urmă cu cine votaţi. V-a dat ci-
neva ceva, v-a spus preotul în biserică pe cine 
să votaţi?” reiau discuţia iniţială. „Om vedea, 
doamnă, om vedea. Io cred că tot cu udeme-
reu îi mai bine ”, zice cel care părea mai şcolit. 
Iarăşi proteste şi vacarm iar lopata devine şi 
mai ameninţătoare. „Visonlatas” (la revedere) 
spunem noi şi ne urcăm în maşină lăsându-i 
să polemizeze. 
Ajungem la Câmpul Cetăţii, o localitate lângă 
Sovata renumită datorită unui restaurant cu 
specific pescăresc, dar şi a multor vip-uri lo-
cale, printre care şi Frunda Gyorgy, care şi-au 
construit vile acolo. Ninsoarea este tot mai 
abundentă, nimeni nu umblă pe drum. În faţa 
hanului pescăresc o tarabă cu suveniruri de Ko-

rund. 
Vânzătorii evită să dis-

cute politică, dar îşi prezintă cu multă abilitate 
şi într-o limbă română perfectă produsele. Nici 
ospătarii din restaurant nu par mai interesaţi 
de alegeri. „Aici vin clienţi şi din Moldova şi din 
Bucureşti, şi unguri şi români. Noi nu facem 
politică”, spune o chelneriţă afişând un zâmbet 
profesional. 
Un tânăr cu ochelari, genul studios, ne spune 
că votează cu Frunda, însă când află că poli-
ticianul candidează în alt colegiu, deşi pare 
puţin dezamăgit susţine că va pune ştampila 
pe UDMR. 
La Câmpul Cetăţii Kincses Elod nu prea are 
afişe, dar oricum se pare că nu este prea cu-
noscut. 
La întoarcerea spre Tîrgu Mureş stratul de 
zăpadă pe drum este mult mai mare; nu se 
vede  niciun utilaj de dezăpezire, unguresc 
sau românesc. Doar Marko Bela, în sacou, 
zâmbeşte fericit de-a latul drumului pe zecile 
de bannere atârnate din loc în loc. Iar jos pe 
garduri, Kincses cu pălăria în mână şi restul 
candidaţilor, zâmbesc şi ei seducător. 
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Kincses Elod îl acuză pe Marko Bela că foloseşte Biserica în campanie
Cora Muntean                                                                        

Kincses Elod, contracandidatul 
lui Marko Bela susţinutt de PCM, 
în Colegiul 2 pentru Senat în 
judeţul Mureş a dat publicităţii, 
miercuri, o înregistrare a unei 
discuţii între preotul romano-
catolic din localitatea mureşeană 
Dămieni, Rozsa Gaspar, şi lide-
rul UDMR, Marko Bela. Potrivit 
înregistrării, preotul îi promite 
liderului unional că va fi votat 
“de 90 din 80 dintre enoriaşii 
maghiari. Că de nu, duminică le 

spun că-i sparg pe toţi”. “Ceea ce 
a făcut preotul a încălcat vădit 
consemnul Bisericii Romano-
catolice, care spune că nu e voie 
ca Biserica Romano-catolică să se 
implice şi care Biserică de multe 
ori a avut opinii divergente în 
legătură cu rolul politic asumat 
de episcopul reformat Laszlo 
Tokes. Eu cred că e util ca acest 
CD să fie trimis domnului epis-
cop Gyorgy Jakubinyi şi dânsul 
urmează să decidă în legătură 
cu această problemă”, a declarat 
Kincses.  El a adăugat că îi trimite 
CD-ul cu înregistrarea arhiepis-

copului romano-catolic de Alba 
Iulia, Gyorgy Jakubinyi. Dealtfel 
Kincses a menţionat că discuţia 
se regăseşte, într-o variantă fără 
subtitrare, şi pe Youtube, la ad-
resa http://www.youtube.com/
watch?v=647LYkhUlOU
Discuţia dintre preot şi Marko 
face referiri şi la civicii maghiari. 
“PCM-işti cu sânge rece, care sunt 
nu numai duşmanii Bisericii şi ai 
maghiarimii, ci şi ai lor înşişi”, 
îi spune preotul lui Marko, iar 
acesta îl îndeamnă să continue în 
acelaşi ritm. Referindu-se la Kinc-
ses, preotul Rozsa Gaspar îi spune 

preşedintelui UDMR că “le-am 
spus că omul acela nu e de treabă. 
Şcoala şi Biserica sunt conver-
gente şi puteţi conta pe ele”. 
Kincses susţine că a făcut rost 
de înregistrare de la televiziunea 
locală din Eremitu, care trans-
mite prin cablu. Acesta a mai 
spus că Biserica nu ar trebui să se 
situeze de nicio parte însă a făcut 
abstracţie de faptul că  duminică 
pastoral reformat, europarlamen-
tarul Tokes Laszlo, a ţinut o slujbă 
în Miercurea Nirajului şi le-a sug-
erat enoriaşilor să-l voteze pe 
Kincses. 
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Va să zică în senat ar trebui să fie oameni cu 
multă experienţă de viaţă, cei mai cunoscuţi, 
cei mai buni din domeniul lor de activitate, 
bătrânii înţelepţi. Asta practic ar însemna 
o experienţă profesională şi de viaţă vaste, 
ceea ce i-ar duce pe pretendenţi undeva la 
pragul vârstei octogenatului. Credeţi că 
există totuşi printre ei aşa ceva? Da de unde! 
Şi nu numai atât. Nici măcar lumea nu-i 
cunoaşte pe majoritatea dintre ei. Nu de ti-
neri ce sunt, ci din cază că nu s-a auzit de ei 
până acum. Nici bătrâni şi nici iluştri. Dar se 
vor cei dintâi.

Dacă-i aşa să facem cunoştinţă ....

Colegiul Uninominal nr. 1 îl are în frun-
tea listei pe candidatul PNG Pisău Dan. 
El este cel care va trece prin ‘’judecata 
divină pentru pisălogeală’’. Urmează 
cel care ‘’lucrează pământul şi are 

căpriori pentru casă’’, adică Gheor-
ghe Cornel, PNL. ‘’Gesticulează pe 

o căpiţă invocându-l pe Dumne-
zeu’’ Poruţiu Mihail de PD-L. 

Ca o ‘’viorea moldovenească’’ 
îi urmează Moldovan Viorel 

al PRM. Am lăsat la urmă 
artileria grea a colegi-

ului, reprezentată 
de reprezentantul  

PSD+PC- ‘’ 
puternicul 

gândi-
tor 

muncitor al pământului’’Socotar Gheorghe 
Dinu,  şi pe cel care mai are încă ceva de 
spus, ‘’fermierul răzvrătit’’ alias Frunda Gy-
orgy UDMR.

Colegiul prieteniei

În colegiul numărul doi atmosfera de co-
laborare şi prietenie este palpabilă dacă ne 
luăm după numele candidaţilor. Concluziile 
le trageţi dumneavoastră, la urmă. ‘’Iobagul 
apărător’’ al celorlalţi este Şerban Alexandru, 
membru PNG. ‘’Fierarul credincios’’ este de 
fapt reprezentantul PSD+PC Covaci Mihail. 
Peste aceştia, ‘’încoronatul cu lauri din Lu-
cania’’, cunoscut nouă ca Lukacs Lorand Ist-
van din rândurile  PNL  priveşte către ‘’fru-
moasa pastă de fructe’’ a UDMR-ului, Marko 
Bela. Din umbră prielnică îi urmăreşte ‘’put-
ernicul negru’’, Schwartz Ladislau PD-L. Iar 
de la PRM, Teodosiu Alexandru  ‘’apărătorul 
dăruit de zei’’ se integrează în această grupă 
prietenoasă.

Colegiul ‘’meseriaşilor’’

‘’Plutaşul viguros’’, PNG-istul Pluteanu Va-
lentin este vecin cu cel care este ‘’bucătar 
din mila Domnului’’, Szakacs Ioan, membru  
UDMR. ‘’Starostele pietros’’, Başa Petru din 
P D - L stă pe lângă PNL-istul ‘’ungurean 

fericit ca o oaie’’, alias Ungure-
anu Radu Ovidiu, care priveşte 
înspre ‘’gospodarul credincios 
şi puternic’’, PRM-istul  Maer 
Gavril. Ei şi am ajuns şi la 

‘’floarea din coroana lui Dum-
nezeu’’, Antonie Ştefan Mihail 

din PSD+PC.

Colegiul bogaţilor

‘’Fermierul rege al pânzeturilor’’, PNG-istul 
Maer Vasile Vicu stă la aceeaşi masă cu cel 
care are ‘’corn din bani de argint’’, alias Gro-

su Corneliu din randul PSD-PC. ‘’Zeul 
Marte din mila Dom-

nului înzestrat cu piaştri turceşti’’ Ichim 
Ionel Marius, leal PNL-ului, priveşte înspre 
‘’fericitul bogat invidiat de toţi, ‘’PD-L istul 
Crişan Radu. Notă discordantă oarecum, 
fac David Csaba din UDMR, acest ‘’’îndrăgit 
vas de lemn uscat cu o pipă’’ şi ‘’divinitatea 
miloasă cu o coadă roşie’’, PRM-istul Coroş 
Ioan. Parcă se aud incantaţiile pieilor roşii.
Aceasta e oferta de tineri ambiţioşi care cu 
orice preţ vor, fiecare în parte, să ocupe 
un fotolui în acest sfat al bătrânilor, Sen-
atul. Care va impresiona şi va convinge mai 
mult, va avea caştig de cauză… Rămâne să 
decideţi. Trebuie dor să luaţi listele şi să 
puneţi ştampila pe numele dorit. Dar pentru 
asta e obligatoriu să ajungeţi la secţiile de 
votare. Ar fi chiar indicat să o faceţi. Pentru 
că, ne plac sau nu, sunt ai noştri. Şi merită 
o şansă. Încă una.

Micuţa născută bine
pt. conformitate Eugenia KISS

Numele senatorului (II)
După ce săptămâna trecută ne-am insinuat preţ de o pagină de ziar în sufletul 
candidaţilor pentru Camera Deputaţilor, rămânând datori cu aceleaşi explicaţii 
ale numelor pentru cei râvnitori la un fotoliu confortabil în Senatul ţării, purcedem 
acum explorarea universului numelor lor.
Nu înainte însă de a vedea exact ce înseamnă termenul ‘’senat’’, conform 
dicţionarului limbii române.
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SENÁT, senate, s.n. 1. (În Roma antică) Sfatul bătrânilor; (sub 
republică) organul suprem de conducere a statului; (sub imperiu) 
consiliu consultativ cu rol politic minor. 2. Denumire dată camerei 
superioare a Parlamentului care, împreună cu Camera Deputaţilor, 
constituie corpurile legiuitoare în unele ţări. 3. (Şi în sintagma senat 
universitar) Organ de conducere a unei instituţii de învăţământ su-
perior, format din profesori universitari şi reprezentanţi ai studenţilor, 
prezidat de rector. 4. Loc în care se adună senatorii. – Din fr. sénat, 
lat. senatus. 
Sursa: DEX ‘98 

Cora Muntean                                                                        

Kincses Elod, contracandidatul 
lui Marko Bela susţinutt de PCM, 
în Colegiul 2 pentru Senat în 
judeţul Mureş a dat publicităţii, 
miercuri, o înregistrare a unei 
discuţii între preotul romano-
catolic din localitatea mureşeană 
Dămieni, Rozsa Gaspar, şi lide-
rul UDMR, Marko Bela. Potrivit 
înregistrării, preotul îi promite 
liderului unional că va fi votat 
“de 90 din 80 dintre enoriaşii 
maghiari. Că de nu, duminică le 

spun că-i sparg pe toţi”. “Ceea ce 
a făcut preotul a încălcat vădit 
consemnul Bisericii Romano-
catolice, care spune că nu e voie 
ca Biserica Romano-catolică să se 
implice şi care Biserică de multe 
ori a avut opinii divergente în 
legătură cu rolul politic asumat 
de episcopul reformat Laszlo 
Tokes. Eu cred că e util ca acest 
CD să fie trimis domnului epis-
cop Gyorgy Jakubinyi şi dânsul 
urmează să decidă în legătură 
cu această problemă”, a declarat 
Kincses.  El a adăugat că îi trimite 
CD-ul cu înregistrarea arhiepis-

copului romano-catolic de Alba 
Iulia, Gyorgy Jakubinyi. Dealtfel 
Kincses a menţionat că discuţia 
se regăseşte, într-o variantă fără 
subtitrare, şi pe Youtube, la ad-
resa http://www.youtube.com/
watch?v=647LYkhUlOU
Discuţia dintre preot şi Marko 
face referiri şi la civicii maghiari. 
“PCM-işti cu sânge rece, care sunt 
nu numai duşmanii Bisericii şi ai 
maghiarimii, ci şi ai lor înşişi”, 
îi spune preotul lui Marko, iar 
acesta îl îndeamnă să continue în 
acelaşi ritm. Referindu-se la Kinc-
ses, preotul Rozsa Gaspar îi spune 

preşedintelui UDMR că “le-am 
spus că omul acela nu e de treabă. 
Şcoala şi Biserica sunt conver-
gente şi puteţi conta pe ele”. 
Kincses susţine că a făcut rost 
de înregistrare de la televiziunea 
locală din Eremitu, care trans-
mite prin cablu. Acesta a mai 
spus că Biserica nu ar trebui să se 
situeze de nicio parte însă a făcut 
abstracţie de faptul că  duminică 
pastoral reformat, europarlamen-
tarul Tokes Laszlo, a ţinut o slujbă 
în Miercurea Nirajului şi le-a sug-
erat enoriaşilor să-l voteze pe 
Kincses. 
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ŞTIRI pe scurt
Peste 2 milioane 
de hectare de cere-
ale însămânţate în 
această toamnă

Însămânţările cu grâu şi secară 
au depăşit suprafaţa de două 
milioane hectare, până la data de 
20 noiembrie 2008, din totalul 
celor 2,8 milioane hectare arate 
pentru însămânţările de toamnă, 
arată datele postate de Minis-
terul Agiculturii şi Dezvoltării 
Rurale pe site.
Orzul de toamnă a fost 
însămânţat pe 169.080 hectare, 
iar orzoaica pe 83.588 hectare. 
Sprijinul primit de producătorii 
agricoli până la jumătatea lunii 
noiembrie de la MADR a fost de 
2,79 miliarde de lei, aproximativ 
83% din sprijinul total alocat 
în 2008. În ce priveşte judeţul 
Mureş cele 36.000 de hectare 
propuse pentru însămânţare în 
această toamnă au fost realizate 
în întregime.
Pentru sectorul vegetal, Minis-
terul Agriculturii a plătit circa 
80% din totalul sprijinului alocat 
pentru 2008, adică 1,45 miliarde 
lei,  precum şi sprijinul restant 
pentru înfiinţarea culturilor 
de toamnă din 2007, respectiv 
461,2 milioane lei. Ajutorul de 
200 de lei/hectar a fost acordat în 
procent de 87,21%, adică 205,57 
milioane de lei, iar pentru 
motorină au fost plătite 106,3 
milioane lei (81,19%).

Crescătorii îşi pot aso-
ma singuri porcii pe 
care îi taie de Crăciun 

Deşi era vorba că iarna trecută 
a fost ultima în care românii 
puteau să sacrifice porcul cu 
metode tradiţionale se pare că 
practicile din moşi –strămoşi se 
vor perpetua încă o vreme. 
Anul trecut, Autoritatea Sani-
tar-Veterinară a decis că trebuie 
respectate normele europene. 
Aşa au stat lucrurile pe hârtie. 
Gospodarii şi medicii veterinarii 
s-au plâns însă că nu există încă 
pregătirea şi resursele necesare 
pentru a pune în practică aceste 
reguli. 
Ţăranii care cresc porci îşi pot 
asoma (procedeu prin care le 
sunt amorţite simţurile - n.r.) 
singuri porcii pe care îi vor 
sacrifica de Crăciun, după ce 
anul trecut punerea în practică a 
acestei norme europene a reve-
nit medicilor veterinari, potrivit 
preşedintelui ANSVSA.
Preşedintele Autorităţii 
Naţionale Sanitar Veterinară şi 
pentru Siguranţa Alimentelor 
(ANSVSA), Radu Roatiş, a de-
clarat că România nu a obţinut 
încă derogarea de trei ani 
pentru aplicarea procedeului de 
asomare a animalelor înainte 
de sacrificare, cerută Comisiei 
Europene în ianuarie 2008.

Silviu Milăşan                              

Tot mai multe gospodării optează 
pentru creşterea iepurilor. Propri-
etarii îşi motivează alegerea pentru 
că aceştia pot fi cumpăraţi la un 
preţ mo-dic, iar întreţinerea lor nu 
e scumpă. Prin urmare, deţinătorii 
îşi asigură carnea de iepure pentru 
masa zilnică. Începutul creşterii de 
iepuri este marcat, în general, cu 
achiziţionarea unei perechi, ce, în 
concepţiile greşite ale crescătorilor, 
vor înmulţi producţia în timp 
scurt. Cu toate acestea, iepurii, 
deşi nu sunt pretenţioşi, au nevoie 
de o îngrijire specială. 
Reproducerea de iepuri trebuie 
controlată, astfel încât deţinătorul 
să-şi poată permite sacrificarea 
de tineret şi fondurile financiare 

suficiente pentru a le oferi hrana 
zilnică. Din acest punct de vedere, 
iepurii nu au nevoie decât de o 
cantitate relativ mică de hrană 
existentă în gospodărie, cum ar fi 
furajele verzi, fânuri, sfeclă şi grâu 
în timpul sezonului rece. 
Cu cheltuială şi cu muncă puţină, 
dar făcută cu tragere de inimă, 
iepurii cresc “ca din apă”. Odată ce 
hrana şi condiţiile de creştere sunt 
asigurate, iepurii devin adevărate 
fabrici de carne şi de blană la 
casă. Nu necesită atenţie şi nici 
o mare parte din timpul liber al 
deţinătorilor. Astfel, cu mici efor-
turi financiare şi puţin din timpul 
zilei, iepurii se pot transforma 
într-o afacere profitabilă, chiar şi 
în gospodăriile mici, inclusiv în 
condiţiile destul de grele pe care le 
au azi oamenii din mediul rural (şi 
nu numai).

Trichinoza, o boală specifică 
sezonului de tăiere a porcilor

De luna viitoare, încep plăţile directe pentru 
suprafaţa cultivată de fermierii mureşeni

Silviu Milăşan                                

Tăierea porcului este un moment de 
bucurie pentru mulţi dintre noi, o 
tradiţie cu valoare pentru românul 
gospodar. Momentul sacrificării 
porcului şi al pregătirii bucatelor 
anticipează de obicei feeria iernii, 
apropierea sărbătorilor şi petrecerea 
timpului cu cei dragi.  Cu toate aces-
tea, masa îmbelşugată poate deveni 
unul dintre motivele pentru care 
sute de oameni ajung la spital. In-
fectarea cu trichinella spiralis este 
una dintre bolile specifice acestei 
perioade, iar gravitatea acesteia dă 
curs unor complicaţii severe.
Ioan Cucoranu, şef laborator 
D.S.V.S.A. Mureş: 
“Ne trezim că aduc la laborator sau 
spre analiză la cabinetele medical 
– veterinare, porţiuni din carne din 
care există riscul să nu se găsească 
trichinella spiralis. Ar trebui să ştie 
cetăţenii că muşchiul pilier e im-
portant şi muşchilul de la baza lim-
bii sunt foarte importante pentru 
analiză. Există medici specializaţi 
care efectuează examene trichinelo-
scopice la cabinetele veterinare şi la 
pieţele din cadrul oraşelor şi muni-
cipiilor”. 
Boala nu poate fi depistată decât 
după sacrificarea porcului. Cât timp 
animalul trăieşte, acesta nu prezintă 
semne clinice care să confirme 
prezenţa parazitului.

Examenul trichineloscopic,
măsură preventivă
Cel mai frecvent mod de propagare a 
bolii este desigur consumul de carne 

infestată însă, prea puţin cunos-
cut este faptul că şi omul are rolul 
de a răspândi parazitul, prin arun-
carea resturilor în locuri neamena-
jate, cazuri în care se crează ciclul 
şobolan-porc-om. Examenul trich-
ineloscopic se poate face la toate 
Circumscripţiile Sanitar-Veterinare 
şi pentru Siguranţa Animalelor din  
judeţ. 
Consiliile locale au, de asemenea, 
obligaţia de a efectua deparazitări 
periodice în toate locaţiile de in-
teres public şi de a colecta, depozi-
ta şi transmite la incinerare toate 
cadavrele de animale de pe raza 
localităţilor, inclusiv a cadavrelor de 
rozătoare. O cerinţă introdusă anul 
acesta este faptul că atunci când pro-
prietarul se prezintă cu proba spre 
analiză, el trebuie să predea medicu-
lui veterinar şi crotaliul din urechea 
porcului.
De obicei bolnavii infestaţi cu trichi-
nella au febră, tulburări digestive şi 
dureri musculare intense. În formele 
severe ale trichinelozei pot apărea 
atingeri ale cordului, edeme la nive-
lul feţei şi erupţii cutanate. Acestea 
sunt mai des întâlnite în cazul în care 
pacienţii nu se prezintă la medic la 
primele semne. Simptomele apar de 
obicei la câteva zile de la infestarea 
cu trichinella. Severitatea bolii este 
dependentă de numărul larvelor in-
gerate şi de o posibilă stare de imuni-
tate, câştigată în urma unei expuneri 
anterioare. 
Tratamentul trichinelozei se face 
sub îngrijirea specialistului, prin in-
ternare, iar pacientul va continua un 
tratament ambulator.
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Părinţii fetiţelor de clasa a IV-a de la Gim-
naziul “Alexandru Ioan Cuza” din Tîrgu 
Mureş au refuzat, toţi, vaccinul împotriva 
cancerului de col uterin. Direcţiunea şcolii 
a organizat miercuri o sesiune de infor-
mare cu părinţii la ordinul Inspectora-
tului Şcolar Judeţean, însă oamenii şi-au 
susţinut vehement părerea şi au semnat 
împotriva administrării vaccinului.  
La Gimnaziul “Alexandru Ioan Cuza” din 
Tîrgu Mureş sunt înscrise în clasa a IV-a 54 
de fetiţe. Părinţii au spus că sunt supăraţi 
pe modul în care Ministerul Sănătăţii îi 
pune să îşi asume responsabilitatea efec-
telor adverse ale administrării acestei 
injecţii. Medicul primar pediatru, Luciana 
Muică, prezentă la discuţii le-a dat dreptate 

părinţilor. “Când aud că efectele adverse 
pot fi de paralizie sau deces, părinţii sunt 
îngroziţi. Spun că este un vaccine neexper-
imentat. Ministerul Sănătăţii nun e-a lăsat 
nici timp să prelucrăm informaţia şi au su-
prapus vaccinul peste altele, care se fac în 
această perioadă. Aşa că, repede, repede a 
trebuit să facem celelalte tipuri de vaccine. 
Practic, toate campanile de vaccinare au 
fost compromise”, a declarat medicul. 
Până joi dimineaţa, toate şcolile din judeţ 
trebuie să trimită la Inspecţia Sanitară de 
Stat situaţia centralizată  a datelor, pentru 
a şti exact de câte doze de vaccin are nevoie 
judeţul Mureş. În judeţ sunt înscrise 3000 
de fetiţe în clasele a IV-a. 

Cora Muntean

Majoritatea părinţilor din Tîrgu 
Mureş refuză vaccinul HPV

www.moldovanemil.ro
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Tot mai multe gospodării optează 
pentru creşterea iepurilor. Propri-
etarii îşi motivează alegerea pentru 
că aceştia pot fi cumpăraţi la un 
preţ mo-dic, iar întreţinerea lor nu 
e scumpă. Prin urmare, deţinătorii 
îşi asigură carnea de iepure pentru 
masa zilnică. Începutul creşterii de 
iepuri este marcat, în general, cu 
achiziţionarea unei perechi, ce, în 
concepţiile greşite ale crescătorilor, 
vor înmulţi producţia în timp 
scurt. Cu toate acestea, iepurii, 
deşi nu sunt pretenţioşi, au nevoie 
de o îngrijire specială. 
Reproducerea de iepuri trebuie 
controlată, astfel încât deţinătorul 
să-şi poată permite sacrificarea 
de tineret şi fondurile financiare 

suficiente pentru a le oferi hrana 
zilnică. Din acest punct de vedere, 
iepurii nu au nevoie decât de o 
cantitate relativ mică de hrană 
existentă în gospodărie, cum ar fi 
furajele verzi, fânuri, sfeclă şi grâu 
în timpul sezonului rece. 
Cu cheltuială şi cu muncă puţină, 
dar făcută cu tragere de inimă, 
iepurii cresc “ca din apă”. Odată ce 
hrana şi condiţiile de creştere sunt 
asigurate, iepurii devin adevărate 
fabrici de carne şi de blană la 
casă. Nu necesită atenţie şi nici 
o mare parte din timpul liber al 
deţinătorilor. Astfel, cu mici efor-
turi financiare şi puţin din timpul 
zilei, iepurii se pot transforma 
într-o afacere profitabilă, chiar şi 
în gospodăriile mici, inclusiv în 
condiţiile destul de grele pe care le 
au azi oamenii din mediul rural (şi 
nu numai).

Trichinoza, o boală specifică 
sezonului de tăiere a porcilor

În Mureş a crescut 
numărul virozelor
Autoritatea de Sănătate Publică Mureş a comu-
nicat miercuri că în judeţ, în perioada 17-23 
noiembrie, s-au înregistrat 1760 cazuri IACRS 
(infecţii acute ale căilor respiratorii superioare) 
şi 573 cazuri de pneumonii. Nu a fost înregis-
trat nici un caz de gripă . 
Comparativ cu aceeaşi perioadă a anului trecut 
numărul de îmbolnăviri este mai mare: au fost 
1463 de cazuri IACRS şi 494 de pnemonii.
“În judeţ continuă  campania de vaccinare 
antigripală gratuită a populaţiei la risc. 
Autoritatea de Sănatate Publică Mureş a primit 
până în prezent 83950 doze de vaccin antigripal, 
din care 56431 doze au fost consummate”, a de-
clarat Gabriela Uifălean, directorul ASP.  
Acţiunea de vaccinare gratuită a populaţiei 
va continua până la sfărşitul lunii decemb-
rie iar ASP recomandă tuturor persoanelor la 
risc să solicite vaccinarea la cabinetele medi-
cilor de familie. Persoanele cu risc crescut de 
complicaţii sunt persoanele în vârstă sau cu 
handicap, adulţii şi copiii cu afecţiuni cronice 

(cardiovasculare, pulmonare, metabolice, re-
nale şi cu imunosupresie), persoanele cu vârste 
peste 65 de ani, copiii şi adolescenţii cărora li 
se administrează medicaţie pe termen lung cu 
aspirina şi care sunt astfel expuşi riscului de a 
dezvolta sindrom Reye în urma unei infecţii 
gripale, persoane instituţionalizate. O altă cat-
egorie cu risc sunt persoanele, care prin natura 
ocupaţiei, pot transmite gripa,respectiv, medi-
cii, cadrele sanitare medii, personalul auxiliar 
din spitale şi unităţile sanitare ambulatorii , 
salariaţii instituţiilor de ocrotire a copiiilor şi 
bătrânilor şi cei ai unităţilor de bolnavi cronici. 
Vaccinul se poate administra tuturor per-
soanelor începand cu vârsta de un an, gravide-
lor şi mamelor care alăptează.  (C.M.)

Ambulanţă în regim privat

Un nou serviciu de ambulanţă, de 
această dată în regim privat, a fost in-
augurat şi la Tîrgu Mureş. Voluntarii 
acestuia vor presta exclusiv servicii 
de transport al pacienţilor care nu au 
funcţiile vitale afectate. Deocamdată, 
serviciul dispune de 2 ambulanţe 
omologate de Ministerul Sănătăţii şi o 
motocicletă cu care se va face trans-
portul de sânge. Pacienţii sunt asistaţi 
şi de către un asistent medical, pregătit 
pentru a acorda primul ajutor.
Din luna ianuarie 2009, după închei-
erea contractului de colaborare cu 
Casa Judeţeană de Sănătate, volunta-
rii serviciului vor face şi transporturi 
sanitare, de sânge sau organe, dar vor 
ajuta şi la decongestionarea locurilor 
din spital. Dacă până în momentul 
de faţă eliberarea unui pat din spital 
durează între 12 şi 24 de ore, de anul 
viitor externarea se va efectua mult 

mai repede, astfel că va creşte ru-
lajul pacienţilor pe patul de spital. 
Operatorii serviciului vor intermedia 
transportul şi asta în cazul în care pa-
cientul nu prezintă probleme care îi 
afectează funcţiile vitale, când apelul 
va fi redirecţionat către ambulanţa de 
stat sau SMURD.
Până la sfârşitul anului viitor, ser-
viciul va dispune de 7 ambulanţe, 
toate acestea venind de la unul din 
parteneri, care are sediul în Buda-
pesta. Spre deosebire de Serviciul de 
Ambulanţă de Stat şi SMURD, a căror 
competenţă este doar între graniţele 
României, voluntarii acestui serviciu 
pot acorda primul ajutor şi peste 
graniţe. În acest scop au fost încheiate 
pacte internaţionale cu companii din 
aceleaşi domenii. În caz de calamităţi, 
acest serviciu privat este coordonat de 
către SMURD. 

Crucea Roşie la ananghie

Societatea Naţională de Cruce Roşie - filiala 
Mureş se află la un pas de a-şi înceta activitatea. 
Şi asta pentru că nu mai are un spaţiu în care 
să funcţioneze. Organizaţia a avut sediul  mai 
bine de 20 de ani într-o clădire situată pe strada 
Bartok Bela, însă aceasta a fost retrocedată. 
Peste 100 de voluntari au ajuns pe drumuri. 
Reprezentanţii Crucii Roşii au fost obligaţi să 
elibereze cei peste 1oo de metri pătraţi pe care 

îi ocupau încă de acum 2 săptămâni. Aceştia au 
cerut primăriei municipiului un spaţiu care să 
includă 3 camere şi o sală încăpătoare pentru 
cursuri, dar tot ce au primit au fost 20 de me-
tri pătraţi în subsolul unei clădiri de pe strada 
Gheorghe Doja, un spaţiu complet inadecvat, 
plin de igrasie şi păianjeni. 
Directorul Crucii Roşii Mureş, Magdalena 
Bercea a declarat că oferta pe care primăria 
le-a făcut-o tuturor celor care activează în 
această structură poate fi considerată o jignire, 
drept pentru care au şi refuzat-o. Organizaţia 
desfăşoară numeroase activităţi şi este în plină 
dezvoltare, având nevoie de un spaţiu destul 
de mare. Reprezentanţii Organizaţiei “Crucea 
Roşie” Mureş susţin că acum sunt la mâna 
primăriei pentru a-şi putea desfăşura în con-
tinuare activitatea. (L.C.)
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Eugenia Kiss                                               

Ei, şi când ne cuprinde un asemenea dor, 
apelăm la videotecă, mai mergem la un 
muzeu, ne trece focul romanţios şi ne 
aruncăm din nou în vârtejul tumultos al 
vieţii. Marea noastră majoritate. Pentru că 
oricât ar părea de incredibil, printre noi 
mai sunt şi azi incurabilii romantici. Nu, 
nu trăiesc în trecut ci sunt oamenii care în 
spaţiul lor intim se înconjoară de frumuseţe, 
de obiecte aparţinând acelei perioade. Ei sunt 
colecţionarii. 

Poveştile evantaielor
Un semenea colecţionar este Aurelia Veronica 
Filimon, o doamnă căreia evantaiele îi şoptesc 
poveşti trecute. Pentru că evantaiele pot as-
cunde între pliurile lor secrete de stat, poveşti 

de amor consumate sau rămase în stadiu de 
vis, poveşti ale domniţelor care îşi ascundeau 
sentimentele în umbra lor. ‘’Acum 35 de ani, 
am primit pentru restaurare două evantaie de 
la unul din colecţionarii de marcă ai vremii 
din Tîrgu Mureş. Un evantai avea rame de 
baga, îmbogăţite cu monograma unei case 
de aristocraţi din Transilvania, iar celălalt cu 
semnul heraldic al altei case nobiliare, având 
pictată pe toată suprafaţa o scenă de derby. 
Privindu-le zilnic şi ţinându-le în mână, în 
scurt timp mi-am dorit să fie ale mele pen-
tru că toată educaţia mea de până atunci şi-a 
găsit în sfârşit drumul. Am ajuns să doresc să 
colecţionez evantaie, aceste piese deosebite 
ale unei istorii pline de poveşti incitante. Pe 
asta a şi mizat colecţionarul când mi-a adus 
evantaiele. Era convins că am să vibrez la 
vederea lor şi nu s-a înşelat. De atunci până 

acum, de câte ori intru în posesia unui evan-
tai nou, îl ţin la vedere pentru cel puţin două 
săptămâni, în raftul bibliotecii. Astfel pot să îl 
privesc zilnic şi să mă umplu de fericire la ve-
derea lui’’, ne-a povestit doamna Aurelia Ve-
ronica Filimon, retrăind parcă emoţia acelor 
zile de început.

O colecţie impresionantă
Doamna Filimon este una din puţinele do-
amne din ţară şi chiar din Europa pentru 
care colecţionarea evantaielor a devenit o 
pasiune aducătoare de satisfacţii enorme. 
Astăzi, colecţia ei personală numără peste 
200 de evantaie, fiecare în parte având carac-
teristici deosebite, fiecare având povestea sa 
personală.
De oriunde ar proveni, pentru colecţionar 
bucuria de a ţine în mână o nouă “provo-
care” este foarte aproape de cuvântul patimă. 
Confecţionate din pene de struţ, din hârtie 
pictată sau imprimată, din mătase unicromă 
pictată sau brodată, din dantelă de Bruxelles, 
Chantilly, Honiton, aşezată pe schelete din 
fildeş, sidef, os, baga, lemn de santal, gravate 
şi sculptate, decorate cu vignette pictate sau 
împodobite cu aur, argint, pietre preţioase 
şi însemne heraldice, evantaiele din colecţia 
Amaliei Veronica Filimon, sunt unicate, 
spunând peste timp povestea unei epoci. 
Unii văd în aceste piese delicate o valoare de 
piaţă. Ea vede valoarea estetică, evaluează 
materialul, tehnica prelucrării, starea în care 
este, manufactura din care a ieşit, vechimea 
bineînţeles, plus “mediul” din care provine. 
‘’Au existat vremuri în care evantaiul era 
apanajul femeilor aristocrate, pentru ca 
apoi femeile din clasele sociale inferioare să 
râvnească şi ele la  binefacerile misteriosului 
obiect. Evantaiul a fost folosit de regalitate şi 
nobilime în timpul ceremoniilor religioase 
şi ceremoniilor de la curte, ca un accesoriu 

al vestimentaţiei la modă în diferite perioade 
istorice, sau ca şi element de divertisment 
al activităţilor mondene’’, ne-a introdus în 
această lume delicată Aurelia V. Filimon. Mici 
şi delicate, evantaiele erau confecţionate din 
materiale extrem de rezistente, care au trecut 
testul timpului ajungând până la noi. 
Ca orice colecţionar, Aurelia V. Filimon este în 
continuă mişcare şi în continuă căutare. Fiind 
o persoană deosebit de cunoscută, deţinătorii 
de evantaie o abordează direct. Dar spre de-
osebire de alţi colecţionari, este poate singura 
din ţară care şi-a scos la vedere colecţia. Astfel 
a aflat că cel puţin în Transilvania este sin-
gura colecţionară de astfel de “artefacte”. Din 
acest motiv, dar şi pentru că valoarea colecţiei 
ei este deosebită, muzeele de istorie din ţară 
şi din străinătate îi solicită ajutorul pentru 
organizarea unor expoziţii care să ilustreze 
istoria evantaiului. A avut astfel de expoziţii 
în muzeele de istorie din Tîrgu Mureş, Cluj şi 
Braşov dar şi la Muzeului de Artă Decorativă 
din Budapesta.
Un loc de cinste în această colecţie îl ocupă 
un evantai pliat, de origine japoneză, cu sche-
letul din bambus, confecţionat din hârtie 
simplă, pe faţă şi pe verso având inscripţionate 
texte în diferite grafice, fragmente din poezii 
în limba franceză şi spaniolă, desene în creion 
şi melodii pe portativ. Evantaiul a aparţinut 
domnişoarei Zoe Arion, al cărei tată a fost 
ambasadorul României la Sankt Petersbusg 
între anii 1897-1908. Pe faţa evantaiului se 
regăseşte un autograf datat 23 februarie 1897 
al prinţesei Maria, viitoare Regină a României. 
Acest autograf dă o valoare deosebită unui 
evantai de suveniruri. 
Cel mai vechi evantai din colecţia Aureliei 
Filimon datează din Viena anului 1740. Este 
un evantai pliat, cu scheletul din fildeş în-
crustat cu modele florale în folie de aur şi 
argint, decorat cu o broderie în fir de aur, 

Frânturi dintr-un trecut
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Trăim intr-un secol atât de agitat încât romantismul a ajuns să ni se pară 
ceva vechi si demodat. Doar uneori, din adâncul fiinţei, mai răzbate la 
suprafaţă dorul de perioada romantică a omenirii. De acea vreme în care 
domnii îmbrăcaţi în frac şi înzestraţi cu bastoane şi joben, curtau doamnele, 
domnişoarele şi domniţele. De vremea în care acestea, ruşinate, îşi ascun-
deau obrajii îmbujoraţi în batistele dantelate şi ademenitor de aromate ori în 
spatele evantaielor tremurătoare. 

Parteneri: 
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împodobit cu paiete şi flori pictate, pe mi-
jloc având un medalion oval din care, peste 
timp, priveşte melancolică o doamnă cu o 
mandolină, înconjurată de verdeaţa unui 
parc. O altă raritate o constituie un evantai 
confecţionat la Paris în jurul anului 1840, 
bogat incizat cu aur, pe foaia din mătase 
neagră fiind opt medalioane cromolitogra-
fiate, în fiecare fiind reproduse portrete ale 
doamnelor vremii.

Fragmente de istorie
Dar Aurelia Veronica Filimon nu colec-
ţionează doar evantaiele acelei epoci. Nu de 
multă vreme a intrat în posesia unor plăci 
fotografice, printre primele din ţară, care 
au aparţinut celebrului fotograf sibian Emil 
Fischer. ‘’Imaginile imprimate pe sticlă şi 
transpuse pe hârtie sunt emoţionante. Emil 
Fischer este considerat de multă lume ca fi-
ind  primul documentarist al ţării, pentru că 
imaginile surprinse de el descriu o adevărată 
frescă a vremii.   Pasiunea pentru lucrurile 
vechi, acele bucăţele de trecut care cuprind 
în ele perioade istorice distincte, am mosten-
it-o de la tatăl meu, Aurel Filimon, cercetător 
român în arheologie şi ştiinţe ale naturii, 
precum şi întemeietorul unor instituţii de 
renume, printre care un loc de cinste îl ocupă  
Muzeul de Arheologie şi Etnografie din Tîrgu 
Mureş’’ ne-a mai spus doamna Filimon. 
La doar 21 de ani Aurel Filimon deve-
nea membru al unor prestigioase societăţi 
internaţionale de etnografie, ştiinţe naturale 
şi geologie.    Personalităţi ca Nicolae Iorga 
şi Octavian Goga i-au trasat o sarcină: real-
izarea unei expoziţii de artă populară pentru 
a fi prezentată în Italia şi Germania. Aurelia 
Filimon si-a însoţit tatal în acel periplu ‘’tatăl 
meu era de părere că educaţia se face vizit-
nd expoziţii, galerii de artă, văzând lumea nu 
stând într+un pupitru la şcoală. Avea drep-
tate. Am avut ocazia să văd viaţa adevărată, să 
învăţ să apreciez lucrurile frumoase şi valo-

roase din jurul nostru’’ a ţinut să puncteze 
această doamnă a colecţiilor. Întoarsă acasă, 
Aurelia Filimon a început colecţionarea 
primelor evantaie.
Dar această doamnă mai păstrează încă un 
secret inedit. Ea se poate mândri cu titlul 
neoficial de singura persoană care s-a născut 
la propriu şi a copilărit în Palatul Culturii. 
De fapt în partea palatului în care azi isi 

desfăşoară activitatea secţia de împrumut a 
bibliotecii judeţene. ‘’ Probabil ăsta a fost de-
stinul. Probabil am fost  avantajată fiind fiica 
lui Aurel Filimon. Am avut prilejul să cu-
nosc oameni celebri, să fiu în preajma mul-
tor personalităţi... dar îmi place să cred că şi 
fără acest început tot atât de mult aş fi iubit 
evantaiele’’ne-a spus la despărţire doamna cu 
evantaie. 

 romantic - Evantaiele
de  Mureş

Palatul culturii i-a fost casă. 
Holurile şi ungherele lui, loc de 
ascunziş şi visare. 
Talăl ei i-a fost mentor în 
descoperirea pasiunii faţă de 
obiectele vechi. 
Iar evantaiele sunt fără doar 
şi poate încununarea acelei 
pasiuni mistuitoare, unice.
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Un orăşean produce anual 
340 de kg de deşeuri

Cora Muntean                                 

„În cele 50 kg de ambalaje, 10,9% 
este hârtie, 24,1% reprezintă deşe-
urile din plastic, 11,2% este sticlă şi 
4,4% este metal. În acest an, Româ-
nia a reuşit valorificarea maximă 
a deşeurilor de carton şi metal, iar 
pentru restul de ambalaje, sticlă, 
plastic, lemn. România trebuie 
se atingă obiectivele prevăzute de 
legislaţia europeană până în 2013. 
Sunt convinsă că vom putea se ne 
conformăm normelor de mediu. 
Important este ca fiecare să-şi facă 
treaba”, a afirmat Liliana Nichita, 
reprezentant al firmei ECO ROM Am-
balaje. Aceasta a adăugat că România 
se încadrează în media europeană cu 
această cantitate de deşeuri produsă, 
însă nu trebuie omis că România 
devine din ce în ce mai mult o soci-
etate de consum. „Ceea ce generăm 
noi ca deşeu, începe să crească an 
de an. Trebuie să conştientizăm şi 
să arătăm cetăţeanului că schim-
barea modelelor de consum este 
până la urmă ceva foarte important; 
a economisi apa, energia, a genera 
mai puţine deşeuri nu face decât să 
conducă la un mediu mai curat, pen-
tru noi, până la urmă. Această canti-
tate de deşeuri, de 340 de kg, încă nu 
este foarte mare, bine ar fi să reuşim 
să o menţinem aici, să nu crească 

mai mult”, a spus Liliana Nichita.
În ceea ce priveşte recuperea şi 
valorificarea deşeurilor, specialiştii 
susţin că  România este în urma 
unor ţări precum Ungaria şi Cehia, 
întrucât acolo sistemele au început 
să funcţioneze ceva mai devreme. 
„Noi nu putem decât să folosim 
experienţa lor şi ceea ce facem noi 
este dovada că ne-am uitat ce fac ve-
cinii noştri. Suntem încă în urma lor 
dar cred că putem să îi ajungem şi să 
îi depăşim, dacă ne strădurim puţin”, 
a spus Liliana Nichita. Ea a adăugat 
că până anul trecut obiectivul referi-
tor la valorificarea deşeurilor de am-
balaje a fost îndeplinit, dar că este 
necesară o mai mare implicare din 
partea cetăţenilor. „Deşeurile de am-
balaje nu se regăsesc doar în fluxul 
comercial, unde există o serie de 
constrângeri şi o serie de proceduri 
prestabilite. Operatorii economici 
ştiu ce au de făcut şi fac. Practic 
implicarea cetăţeanului trebuie fie 
primul pas, altfel noi nu ne vom mai 
atinge obiectivele începând de anul 
viitor”, a arătat Nichita. 
Potrivit ECO ROM Ambalaje, în 
România 30% din cantidatea totală 
de deşeuri reprezintă plasticul, 26% 
este hârtia, 20% sticla, 11,77% lem-
nul şi 11,75% fierul.  „Suntem încă 
departe de ce se întâmplă în alte 
state membre UE şi suntem departe 
de ceea ce putem face”, a subliniat 

Nichita. 
Sorin Popescu, director general 
ECO ROM Ambalaje, a precizat că 
în 2007 erau incluse în sistemul de 
colectare selectivă a deşeurilor 24 
de localităţi şi 800.000 de locuitori 
şi s-a reuşit colectarea a 8.000 tone 
de ambalaje. În 2008 au fost incluse 
40 de localităţi cu 1,8 milioane de 
persoane, şi  speră ca până la finele 
anului să fie colectate 13.000 tone de 
ambalaje. „De anul viitor se doreşte 
ca ECO ROM Ambalaje să intre în 
parteneriat cu 70 de autorităţi lo-
cale pentru introducerea sistemului 

de colectare selectivă a deşeurilor. 
România trebuie să colecteze selec-
tiv deşeurile până în 2013-2017, iar 
populaţia este educată pentru a re-
specta acest sistem”, a afirmat Sorin 
Popescu. 
Seminarul organizat la Tîrgu 
Mureş de ECO ROM Ambalaje sub 
patronajul Ministerului Mediului 
şi Dezvoltării Durabile are drept 
scop sensibilizarea autorităţilor din 
judeţele Mureş, Bistriţa Năsăud, 
Harghita şi Covasna, unde  colect-
area selectivă a deşeurilor este încă 
în stadiu incipient.  

infoms.ro

O persoană care trăieşte la oraş produce anual 340 de ki-
lograme de deşeuri, dintre care 50 de kilograme reprezintă 
ambalaje, au spus joi la Tîrgu Mureş specialişti în domeniu 
care participă la un seminar despre colectarea selectivă a 
deşeurilor.

A economisi apa, 
energia, a genera mai 
puţine deşeuri nu face 
decât să conducă la 
un mediu mai curat, 
pentru noi, până la 
urmă. Această can-
titate de deşeuri, de 
340 de kg, încă nu 
este foarte mare, bine 
ar fi să reuşim să o 
menţinem aici, să nu 
crească mai mult
Liliana Nichita, reprezentant 
al firmei ECO ROM Ambalaje

”
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Bălăuşeri, satul de la răscruce

Mihai Teodor Naşca                                                   

N-o să vedem case în formă de viţă de vie, însă 
viţa de vie se regăseşte desenată pe majori-
tatea caselor, mai ales pe cele săseşti. Intrăm 
acum în micul univers al oamenilor din co-
muna Bălăuşeri, pentru a înţelege mai bine 
ce a produs trecerea timpului peste aceste 
ţinuturi. Comuna Bălăuşeri se învecinează la 
nord cu comuna Acăţari, spre sud cu limita 
judeţului Sibiu, spre vest cu comuna Zagăr, 
iar spre est cu comuna Fântânele. Din punct 
de vedere geografic, comuna este amplasată 
în lunca majoră a Târnavei Mici, situată la 
intersecţia DN 13 (E60) cu DN13A şi cu DJ 
142, ea se întinde pe ambele laturi ale tra-
seului şoselei, Târnăveni-Sovata şi parţial 
pe şoseaua Tîrgu  Mureş - Sighişoara (E60). 
Practic, localitatea Bălăuşeri se află într-un 
nod important, de aici poţi merge spre Tîrgu 
Mureş, Sighişoara, Sovata sau Tîrnăveni. Co-
muna Bălăuşeri conţine şase sate: Chendu, 
Dumitreni, Agrişteu, Filitelnic, Senereuş şi 
centrul de comună, Bălăuşeri. În 1992 erau 
5.214 locuitori, iar la recensământul din 
2002 au fost înregistraţi puţin peste  5.000 
de locuitori, dintre care majoritari sunt  
maghiari  urmaţi de români, rromi şi ger-
mani.
Drumul naţional E60 care străbate comuna 
se află în stare bună, iar drumul judeţean 
Bălăuşeri – Tîrnăveni necesită modernizare, 

reparaţiile fiind binevenite. În urma vizitei 
prin comună poate că drumul cu cea mai 
mare nevoie de reparaţii este cel între Fi-
litelnic şi Senereuş. Pentru drumul comu-
nal Bălăuşeri – Senereuş există un proiect 
de modernizare, realizat în parte. Pentru 
traseul Chendu -  Dumitreni, proiectul este 
în fază de licitaţie. Un procent foarte mic de 
locuitori beneficiază de apă potabilă prin 
aducţiuni, restul locuitorilor se alimentează 
de la puţurile proprii. Pe viitor, autorităţile 
doresc realizarea unui proiect integrat pen-
tru alimentare cu apă şi canalizare. Ga-
zele naturale şi electricitatea sunt utilizate 
de către locuitori în proporţie de 100%. 
Dorinţele  noii conduceri ale comunei se 
leagă de rezolvarea infrastructurii, introdu-
cerea apei, reabilitarea şi extinderea şcolii, 
iar capitolul neîmpliniri se referă tot la 
infrastructură şi la lipsa locurilor de muncă 
în comună.
Fiecare sat al comunei se poate lăuda cu o 
şcoală, unele primare, altele generale, cert 
este că nici unul dintre sate nu a rămas  fără 
această instituţie de maximă importanţă 
pentru viitorul nostru ca naţie şi cultură. 
Trei şcoli sunt generale şi alte trei primare, 
copiii din Dumitreni îşi continuă cursu-
rile la şcoala generală din Chendu, cei din 
Agrişteu sunt transportaţi la Bălăuşeri, iar 
cei din Filitelnic sunt duşi la Senereuş, la 
şcoala generală. Există clase cu predare în 
limba maghiară şi română, numărul ele-
vilor fiind de 552, iar cel al preşcolarilor de 

aproape 260. Grădiniţe sunt şapte, fiecare sat 
cu grădiniţa lui, cu excepţia satului Chendu, 
care are două astfel de clădiri. De fapt, iniţial 
existau două localităţi Chendu, una numită 
Chendu Mic, iar cealaltă Chendu Mare, acum 
sunt unite, însă unele lucruri au rămas la 
fel. Pentru sprijinul elevilor, există trei labo-
ratoare bine dotate, la care se mai adaugă un 
Centru de Documentare şi Informare, evi-
dent există şi conexiune la internet. În ceea 
ce priveşte proiectele pentru educaţie, în co-
muna Bălăuşeri acestea se referă la reabili-
tarea şcolii generale din Chendu, repararea 
acoperişului, montarea unei microcentrale, 
reabilitarea şcolii generale din Bălăuşeri, 
înlocuirea tâmplăriei, dar şi construcţia de 
grupuri sanitare moderne.
Dacă ar fi să analizăm credinţa oamenilor, în 
funcţie de numărul de biserici din comuni-
tate, atunci, locuitorii din comuna Bălăuşeri 
sunt foarte credincioşi. Potrivit autorităţilor, 
pe raza comunei există nu mai puţin de 15 
biserici şi lăcaşe de cult. Sunt reprezentata 
cultele reformat, ortodox, romano-catolic, 
greco-catolic, evanghelic, adventist şi cultul 
Martorii lui Iehova. Mai mult, patru  dintre 
aceste biserici sunt monumente istorice. Este 

vorba de Biserica reformată din Agrişteu, 
biserica catolică din Dumitreni şi bisericile 
evanghelice din Filitelnic şi Senereuş. Chiar 
dacă această comună nu poate să se dezvolte 
în sensul turismului rural, aceste patru bi-
serici merită să fie văzute, dacă vă aflaţi 
prin trecere în comuna Bălăuşeri. Odinioară 
populat de saşi, satul Senereuş  a devenit 
casă bună pentru zeci de familii din comuna 
Horea din Alba, imediat după război. Tot 
la capitolul cultură mai consemnăm şapte 
cămine culturale, în care, din când în când, 
se desfăşoară activităţi artistice.
Aproape 40 la sută dintre locuitori lucrează în 
agricultură, la fermele vegetale sau cele ani-
male. Predomină oile, mai ales în Senereuş, 
precum şi vacile. Principalii investitori din 
zonă sunt cei care fac extracţie de gaze şi 
transportul acestora, aproape 20 la sută din-
tre localnici fiind implicaţi în acest dome-
niu. La aceasta se adaugă, o fabrică de pâine, 
construcţii de drumuri, micii meşteşugari şi 
cei care produc artizanat.
Trăgând linie putem spune că Bălăuşeriul 
este o comună preponderent agricolă, cu 
perspective de industrializare, dar şi cu câte-
va obiective turistice.

infoms.ro

Un înţelept ne-ar putea spune că fiecare aşezare umană se dezvoltă şi ulterior 
dezvoltă forme specifice ocupaţiei principale a celor ce locuiesc în acea zonă. Este 
evident că pentru locuitorii dintre cele două Tîrnave, un loc important l-a ocupat 
agricultura şi mai ales viticultura, pentru care au rămas renumiţi şi astăzi. 

Locuitorii din Ormeniş sunt 
aproape izolaţi de restul lumii

Ionel Albu                                            

Satul Ormeniş este aproape izolat în 
timpul iernii. Din cauza stării foarte 
proaste a drumului care face legătura 
între Ormeniş şi Laslăul Mic, nici măcar 
salvarea nu poate ajunge în localitate. 
Singura sursă de venit a oamenilor, vân-
zarea laptelui, este ameninţată de starea 
drumului. Cei care colectează laptele 
nu mai pot să ajungă la centrele de col-
ectare pe acest drum. Astfel sătenii sunt 
puşi în situaţia să arunce laptele, unicul 
lor mod de a mai face un ban. 
Maşina care transportă laptele pen-
tru procesare rămâne împotmolită 
cu orele de fiecare dată când plouă. 
Astfel, cumpărătorii vor fi forţaţi să 
cumpere lapte din zonele cu drumuri 
mai bune. Noaptea trecută cisterna 
încărcată cu mai multe tone de lapte a 
rămas împotmolită aproximativ 8 ore 
până când au venit două tractoare să o 
scoată.

Primarul din Suplac, Szakacs Bela se 
scuză spunând că el a început lucrările 
de reparaţie a drumului care aparţine 
de comuna sa. El s-a plâns că este la 
început de mandat şi că nu a reuşit 
să rezolve toate problemele comunei. 
Primarul promite că în viitor va face 
un proiect prin care va reuşi asfaltarea 
completă a drumului în colaborare cu 
primarul din Viişoara.
Primarul din Viişoara, Ovidiu Dorel 
Stoica ne-a spus că va pietrui 2 kilome-
tri de drum cu 4 miliarde de la Consiliul 
Judeţean. Asfaltarea va fi făcută din bani 
guvernamentali însă nu se cunoaşte 
încă data începerii lucrărilor. 

Locuitorii din satul Ormeniş sunt aproape izolaţi de restul lumii. În localitate 
nu poate ajunge nici salvarea şi nici maşina de colectare a laptelui, singura 
sursă de venit a oamenilor. Sătenii se plâng că nimeni nu face nimic pentru 
ei. Autorităţile au început o lucrare de mântuială care mai mult strică drumul 
decât îl repară. Maşinile rămân împotmolite la cea mai mică ploaie sau zăpadă.
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Evenimentul este considerat de importanţă 
majoră marcând începutul creştinării 
poporului nostru. Tocmai de aceea şirul 
‘’sfinţilor naţionali’’ începe cu acest Apostol 
al Mântuitorului.  
‘’Sfântul Andrei, primul ucenic şi apostol 
al Mântuitorului, a umblat prin cetăţile şi 
aşezările înaintaşilor noştri din Scythia Mi-
nor, predicând poporului de la Istru adevărul 
evanghelic, sădind în sufletul lui sentimen-
tul prezenţei şi coborârii lui Dumnezeu în 
om. Poporul român s-a precizat ca popor 
român prin creştinism...’’ spunea cu ani în 
urmă  părintele Dumitru Stăniloae. 

Sub semnul lupului 

Acest moment în care noi ne-am “preci-
zat ca popor” îl are în prim plan  pe Sfân-
tul Apostol Andrei. Iar numărul mare de 
tradiţii şi obiceiuri care   îşi au obârşia în 
acest început, au străbătut secolele, purtând 
până la noi frânturi de adevăruri creştine,  
dezvăluind o legatură unică între vechile 
credinţe, ideile şi învăţămintele cuprinse în 
predica apostolului. Datorită lor, adevărul 
istoric ignorat de unii, contestat de alţii, 
a putut fi reconstituit. Apostolul Andrei,   
propovăduind  în acest spaţiu, a ‘’legat gura 
lupilor’’. Nu e vorba de animalul în sine ci 
de oamenii care în credinţa lor, de la leagăn 
până la mormânt, se identificau până la 
confuzie cu acest animal totem. 

Tradiţii de Ziua Sfântului Andrei

Această zi, 30 noiembrie, se mai numeşte şi 
Ziua lupului sau Gădinetul şchiop. Ştiindu-
se ce a simbolizat lupul pentru daci, în acestă 
zi, odată pe an, lupul devine mai sprinten, îşi 
poate îndoi chiar şi gâtul ţeapăn.  De aici şi 
credinţa că “îşi vede lupul coada”. În această 
zi nu se lucrează nimic prin casă, altfel lupii 

vor ataca oile şi vitele. Primejdia se abate şi 
peste oamenii care  îndrăznesc să pornescă 
la drum în ziua când porneşte şi lupăria.
Iar odată  cu lăsarea nopţii, lupii se adună în 
haită pentru că  Sf. Andrei împarte fiecărui 
lup partea de pradă pentru iarna care vine.  
Ca să-şi apere gospodăria de lupi, şi astăzi 
se practică în lumea satului ungerea cu us-
turoi a ţăruşilor din gard, a porţii, ferestre-
lor şi pragurilor uşilor...
Tot din cauza lupilor nu se mătură toată 
ziua, nu se dă gunoiul afară, nu se rânesc 
grajdurile, nu se piaptănă,  nu se face 
pomană şi nu se dă nimic cu împrumut. 
Se mai spune că este noaptea în care ani-
malele vorbesc, dar că moartea se abate 
peste cel care le ascultă... însă năpasta 
cea mai mare vine odată cu miezul nopţii, 
când cerurile se deschid şi strigoii vin peste 
pământ.
Spiritele morţilor, care nu ajung în lumea 
de “dincolo” după înmormântare,  devin 
acum periculoase pentru rudele apropi-
ate, aducând boli, şi alte suferinţe. Strigoii 
călătoresc pe Pământ şi pe ape, strigând 
şi proferând ameninţări. Pentru a-i ţine la 
distanţă, oamenii nu ies afară din casă pe 
timpul nopţii. ‘’ Există credinţa că în acestă 
noapte strigoii morţi se bat cu strigoii vii, 
adică cu strigoii – oameni. Aceştia au în 
ziua următoare faţa plină de zgârtieturi. Au 
fost strigoi vii pe care familiile au încercat 
să îi ţină cu forţa în casă în această noapte. 
Dar blestemul îi cheamă... uneori în puter-
ea nopţii au fost auziţi trăgând clopotele de 
la biserici. Când nu dau de strigoii morţi 
pentru a se lupta, intră în gospodăriile oa-
menilor care ştiind ce noapte urmează îşi 
iau măsuri de apărare:  mănâncă usturoi, 
se ung pe frunte, pe piept, pe spate şi la în-
cheieturile trupului,  ung ferestrele, uşile, 
hornurile, scările, clanţele uşilor, coarnele 
boilor şi vacilor. Prin unele locuri usturoiul 
este tăvălit şi prin funinginea din sobă şi 
apoi se astupă, pentru ca strigoiul să nu 
găsească nici un loc de intrare în casă’’, ne-

a spus călugărul Ştefan de 
la Mănăstirea Secu. 

Noaptea vrăjilor şi a 
farmecelor

Noaptea Sf. Andrei este una 
dintre cele mai importante din 
an, pentru practicarea vrăjilor şi a 
farmecelor. Ca să-şi  viseze ursitul, fe-
tele îşi pun sub pernă 41 de boabe de 
grâu. Cel care în vis le va lua grâul, le 
va deveni soţ. 
În alte părţi fetele fac un colac din pâine 
dospită  în mijloc cu un căţel de us-
turoi. După o săptîmână dacă din co-
lac răsare un fir de usturoi, va fi un 
an norocos. În alte zone ale ţării fetele 
merg noaptea la fântână  şi aprind acolo o 
lumânare ţinută special de la Paşti. O pun 
în găleata fântânii şi o afundă în apă. 
Când  suprafaţa apei este luminată 
se rosteşte o incantaţie.  Dacă apa 
se tulbură, se spune că fata vede 
chipul ursitului ei. 
Tot în seara Sfântului An-
drei, toţi ai casei, mai ales 
fetele mari şi băieţii de 
însurat, seamănă grâu în 
câte o strachină cu pământ. Îi 
va merge mai bine şi va fi mai norocos, acela 
căruia îi creşte grâul mai frumos.  
Tot în aceasta noapte se fac observaţii me-
teorologice pe termen lung. Dacă este 
lună plină şi cer senin, iarna va fi una 
bolnăvicoasă. O lună plină şi cer întunecos 
aduce o iarna cu zăpezi grele. 
Din această zi şi până la Crăciun, gospo-
dinele nu mai ţes şi nu mai torc pentru a nu 
o supăra pe Maica Domnului. 

Dar cine a fost Sfântul Andrei?

Fratele lui Petru, alt Apostol al Domnului, 
fiul pescarului Iona, ‘’ucenic’’ al  Sfântului 
Ioan Botezătorul, a fost martor la botezul 
lui Isus ‘’Mielul lui Dumnezeu’’. Evanghe-
liile îl pomenesc la înmulţirea pâinilor şi la 
învierea lui Lazăr. L-a însoţit pe Mântuitor 
pe drumurile Ţării Sfinte, a fost martorul 
răstignirii şi a învierii Lui. 
În urma poruncii Domnului, de a vesti 

Evanghelia la toate neamurile, Sfinţii Apos-
toli au început să predice noua învăţătură.  
Potrivit tradiţiei şi scrierilor istorice şi teo-
logice,  Sfântul Apostol Andrei a fost primul 
propovăduitor al Evangheliei la geto-daci, în 
teritoriul dintre Dunăre şi Marea Neagră.
Mitropolitul Dosoftei al Moldovei, în cartea  
‘’Viaţa şi petrecerea sfinţilor’’, scria:  “Apos-
tolului Andrei i-a revenit prin sorţi  Bitinia 
şi Marea Neagră şi părţile Propontului, Hal-
cedonul şi Vizantea, unde e acum Ţarigradul 
(Constantinopolul n.n.), Tracia şi Macedo-
nia, Tesalia. Şi sosind la Dunăre, ce-i zice 
Dobrogea şi altele ce sunt pe Dunăre, şi 
acestea toate le-a umblat”.

Învăţăturile propovăduite în acel an 30 
d.c. au dus la crearea unor legende, mituri 
şi credinţe unice în acest spaţiu carpato-
dunăreano-pontic. 
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Nu toată lumea poate să 
ajungă foarte cunoscut într-
un domeniu, chiar dacă sunt 
mulţi aceia care au ceva de 
spus. Şi cum nu toţi pot de-
veni vedete peste noapte, mai 
punem o cărămidă la zidul 
celebrităţii, de data aceasta 
pentru un tânăr din Satu 
Mare, din localitatea Iadăra, 
aproape de Şomcuta Mare, în 
ţinutul Chioarului. Este vorba 
de Marius Pruneanu, pe nu-
mele său real Prună, însă re-
dactorul muzical al albumu-

lui artistului, Sergiu Vitalian 
Vaida l-a schimbat să nu fie 
motiv de zeflemea. Solistul 
aduce în faţa publicului iubi-
tor de folclor, avizat, un al-
bum cu 14 piese, cu diverse 
teme şi ritmuri, toate de la el 
de acasă. Ascultând melodiile 
şi mai ales versurile, retrăieşti 
fapte din lumea satului, de 
codru, modul oamenilor de a 
relaţiona şi de a se exprima. 
Marius spune lucrurilor pe 
nume, având dezinvoltura 
omului de la ţară şi dacă veţi 

asculta albumul veţi realiza 
la ce mă refer. Multe region-
alisme  şi cântecele Chioa-
rului, un tablou ce îi va face 
pe cei din acele ţinuturi să se 
regăsească în aceste melodii. 
Cei străini de ele le vor de-
scoperi, ascultându-le, o altă 
lume, un alt colţişor de rai, 
din atât de diversa Românie. 
Marius Pruneanu nu a fost un 
favorit al concursurilor, al ju-
riilor, însă a avut ambiţie şi a 
crezut că are ceva de spus în 
muzica populară.  (M.T.N.)

Marius Pruneanu: “Zîceţi, măi ţîgani bătrâni”

  Sfântul Apostol Andrei
La 30 noiembrie, e sărbătorit  Sfântul Apostol Andrei, cel despre care unele iz-
voare istorice şi tradiţia populară spun că a propovăduit Evanghelia lui Hristos 
în “teritoriile lupilor”, mai precis între Carpaţi şi Pontul Euxin, strămoşilor 
noştri, dacii. 

...Ascultând 
melodi-
ile şi mai 
ales versu-
rile, retrăieşti 
fapte din 
lumea satu-
lui, de codru, 
modul oa-
menilor de a 
relaţiona şi 
de a se expri-
ma...

Sub semnul Lupului
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Nimeni nu se naşte artist! 
O vedetă populară: Ramona Fabian

Dar muncind şi învăţând ce trebuie să faci, poţi 
deveni. În faţa unui public de 400 sau 500 de 
oameni nu te poţi prezenta oricum. Începând 
de la ţinuta ireproşabilă, până la atitudine şi 
cântec, totul trebuie să fie imaculat.
Costumul naţional cere multă atenţie 
în îngrijirea lui; atunci când te îmbraci cu 
el, trebuie să arate celor ce-l privesc respectul 
tău faţă de portul moştenit de la străbuni. 
Oricât de vechi ar fi, trebuie să-l faci să fie 
privit cu admiraţia cuvenită unei ţinute noi, 
impecabile. Şi nu poate să îţi scape nici cel 
mai mic detaliu, pentru că spectatorul tău te 
studiază îndeaproape. Ascultându-ţi cântecele, 
el are timp suficient pentru a observa ce 
costum ai îmbrăcat, ce zonă reprezintă, ce 
accesorii îi aduci sau nu îi aduci pentru a 
păstra liniile în care se încadrează, fiecare 
dintre cele enumerate alcătuind imaginea de 
ansamblu ce defineşte portretul artistului. 
Avem o zestre extraordinară în costumele pe 
care le purtăm, ar fi atât de păcat să nu avem 
cunoştinţa modului în care să le îmbrăcăm. 
Încălţămintea, mărgelele, podoaba de pe cap, 
sunt cele care trebuie alese cu atenţie, pentru 
a întregi ţinuta, nu pentru a o ştirbi. Aşa că 
nu ajunge numai să iau costumul naţional pe 
mine şi să cânt. Până nu sunt sigură că mi-
am pus brâul din lână cât de perfect în talie şi 
până nu controlez în oglindă imaginea mea, 
nu ies în faţa publicului meu.
O altă caracteristică importantă – 
atitudinea - trebuie să fie neapărat una 
pozitivă, starea  de spirit nu are voie să 
fie alfel decât una foarte bună. Orice se 
petrece în viaţa ta şi indiferent de greutăţile 
prin care treci, trebuie să te transformi 
într-o persoană veselă şi plină de viaţă, în 
momentul în care începi să cânţi.Cum altfel 
poţi transmite bucuria cântecului celor ce te 
ascultă? În momentul în care ajungi pe scenă 
şi o mulţime priveşte spre tine şi aşteaptă să 
vadă ce vrei să arăţi, trebuie să ştii un singur 
lucru: omul de acolo a venit să te vadă şi să 
te asculte pe tine; s-a aşezat pe scaun şi nu 
face altceva decât să îţi primească cântecul. În 
acel moment, nu ai altă variantă decât a arăta 
ce anume ţi-a dat dreptul să urci pe o scenă 
şi să îndrepţi asupra ta atenţia atâtor priviri! 
Cine îşi poate imagina cât de greu poate fi un 
asemenea moment? Nu odată am ieşit de pe 
scenă nemulţumită de mine; nu odată mi-am 
spus în gând că aş fi putut să dau mai mult! 
Sufletul tău  trebuie oglindit în privirile celor 
ce te privesc şi te ascultă. Cred foarte mult în 
puterea publicului. Publicul este cel care te 
face artist în momentul în care te ascultă şi te 
place. Şi atunci este obligatorie legatura dintre 
tine şi el. Depinde de starea ta, de aptitudinea 
de a putea stabili o legătură cu specatorul şi 

de cât de capabil eşti să-l aduci acolo unde 
vrei tu, prin cântecul tău, prin fiorul pe care 
i-l induci. Şi pentru ca ceea ce trasmiţi să fie 
pozitiv şi plăcut, trebuie mai întâi ca starea ta 
iniţială să fie aşa. Suntem oameni cu toţii şi 
viaţa se compune din drumuri cu mai multe 
sau mai puţine cotituri, şi nu întodeauna 
atunci când ai un spectacol se întâmplă să 
fii bine dispus, dar nu ai ce face. Trebuie să 
te desprinzi şi să te detaşezi de tot, pentru a 
intra în graţia publicului tău.
Pe lângă toate astea, trebuie să alegi 
cu multă grijă ceea ce cânţi. Aici e locul 
potrivit să ne evidenţiem personalitatea. Mereu 
am fost de părere că pentru a spune ceva, 
trebuie să aduci un cântec de-al tău. Acesta, 
mai bun sau mai rău, fiind trecut prin filtrul 
sufletului interpretului, îl caracterizează şi 
vorbeşte multe despre el, iar cum oamenii nu 
sunt la fel, cântecele pot fi diferite şi ele. În 
această ordine de idei, chiar nu văd care ar 
fi rostul preluării melodiilor din repertoriul 
altor interpreţi. Eu încă nu am foarte multe 
cântece, dar cele care sunt, nu au fost preluate 
sau furate din alte repertorii, mă reprezintă, 
şi simt că spun ceva prin intermediul lor. 
Dealtfel, toate cântecele mele au o conotaţie 
optimistă şi veselă, asa cum sunt şi eu. Acesta 
este şi motivul pentru care nu pot interpreta 
romanţele. Le simt apăsătoare, de o tristeţe 
prea adâncă, o sobrietate cu care nu aş vrea să 
mă întâlnesc nici pe la 100 de ani. Firea mea 
nu se potriveşte cu aceste ,,cântece de inimă 
albastră”.
Dacă urmezi cu grijă toţi aceşti paşi, 
nu mai ai nevoie decât de talent şi vei 
putea urca pe orice scenă să cânţi pentru 
oameni. Talentul, din nefericire, nu se poate 
nici cumpăra, nici fura, nici forma. Talentul 
este darul de la Dumnezeu. Dacă Dumnezeu nu 
ţi l-a dat, nu poţi cânta. Trebuie să faci altceva, 
la care poate te pricepi mai bine. Iar dacă ţi l-
a dat, ai obligaţia, nu dreptul, de a-l folosi, de 
a le da posibilitatea celor de lângă tine să se 
bucure de darul pe care l-ai primit. Nu ai voie 
să-l risipeşti! Le-am spus adesea prietenilor 
mei că este un lucru minunat şi extraordinar 
să ai un asemenea dar! Nici mie nu îmi vine 
să cred câtă bucurie îmi face câteodată să cânt, 
chiar şi atunci când o fac doar pentru mine. Cu 
atât mai mult când le poţi cânta şi celor din 
jurul tău! Repet ceea ce spun mereu când vine 
vorba despre acest lucru: binecuvantat să fie 
Dumnezeu că mi-a dat un asemenea dar. Şi mă 
rog mereu să mă ajute să-l etalez cât mai bine. 
Concluzionând… multă lume cântă, dar 
câtă lume e atentă la amănuntele pe 
care le-am înşirat? Artistul e un complex, 
nu ajunge doar să fie talentat. Dacă toţi cei 
care vor să cânte ar lua în considerare ceea 

ce spun eu acum, nu ar mai fi atâta bătaie de 
joc în muzica românească. Ce folos să cânţi 
muzică populară într-o rochie de seară? Sau 
cum să porţi pantofi roşii de lac atunci când 
îmbraci un costum popular făcut pe vremea 
când se încălţau numai ghete sau opinci? Iar 
dacă părul tău este coafat modern, încărcat 
cu fixativ, ai luat degeaba o cămaşă ţesută şi o 
cătrinţă de valoare pe tine.

S-a încheiat un sezon şi începe altul…
De la începutul primăverii şi până acum, 
târziu în toamnă, am fost într-o continuă 
priză, o încercare ambiţioasă de a  îndeplini 
toate obligaţiile şi a acoperi fiecare solicitare 
de a cânta. Serviciul, munca de consilier 
juridic de nouă ore pe zi, de luni până vineri, 
e urmată de două zile de weekend, care nu 
presupun odihna, aşa cum este normal pentru 
fiecare persoană, căci înseamnă din nou 
muncă, o altfel de slujbă, slujba cântecului, 
două zile de spectacol sau nunţi,  filmări ori 
emisiuni în direct. Nu este deloc uşor şi nici 
pe departe comod. De multe ori lunea ajung 
la serviciu mai obosită şi mai lipsită de energie 

decât plec vinerea. Acele două zile, sâmbăta şi 
duminica, sunt foarte solicitante. De aceea, 
de multe ori spun că abia aştept să se termine 
sezonul deoarece simt că nu mai pot sa respir. 
Acum, odată cu lăsarea postului, s-a încheiat, 
dar a început în acelaşi timp altul. Pregătirile 
pentru colindat, repetiţiile, noi înregistrări, 
filmări, spectacolele de sărbători, emisiunile, 
pentru care de multe ori ne deplasăm sute de 
kilometri, marchează sezonul de iarnă al vieţii 
artistice. Ne aşteaptă televiziunile din diverse 
oraşe, spectacolele au fost deja stabilite, sunt 
propuse filmări, aşadar noi muncim. Nu este 
deloc uşor, nici vara când sunt atâtea spectacole 
şi atâtea nunţi, dar nici iarna, când colindăm 
atâtea locuri, şi la propriu şi la figurat. Şi de 
multe ori mă plâng, însă nu vreau să îl supăr 
pe Dumnezeu, mi-a dat acest dar şi mulţumesc 
pentru el, pentru că viaţa mea nu ar fi fost la 
fel fără el. Şi oricât de obositor ar fi, partea 
frumoasă este că trăieşti fiecare suflare la un 
nivel maxim, iar acest lucru nu se compară cu 
nimic.

Ramona Fabian

Pe Ramona Fabian o ştiam doar ca interpretă de muzică populară. O fată 
frumoasă, pe care obiectivul camerei de filmat „o iubeşte”, vorbăreaţă, 
deschisă şi veselă. Îi descopăr acum încercările într-ale scrisului. E la fel de 
deschisă, de extrovertită. Dar mult mai matură, mai serioasă, poate fiindcă 
şi mesajul pe care încearcă să-l transmită e astfel. Pe alocuri poate că 
argumentele ei nu stau în picioare, dar isi exprima convingerile cu o sinceritate 
dezarmantă, aşa că o iertăm. Iată, mai jos, ceea ce crede  Ramona Fabian 
despre ce ar trebui să fie si cum ar trebui să fie un interpret de muzică populară.

Mariana Cioloboc

Cred foarte 
mult în puterea 
publicului. 
Publicul este 
cel care te 
face artist în 
momentul în 
care te ascultă 
şi te place. Şi 
atunci este 
obligatorie 
legatura 
dintre tine şi el. 
Depinde de 
starea ta, de 
aptitudinea de 
a putea stabili 
o legătură cu 
specatorul şi de 
cât de capabil 
eşti să-l aduci 
acolo unde vrei 
tu, prin cântecul 
tău, prin fiorul pe 
care i-l induci.
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Prakuraitis va tăia în 
carne vie 

Audrius Prakuraitis şi-a preluat la începutul acestei săptămâni atribuţiile de an-
trenor principal al echipei Baschet Club Mureş. Lituanianul a asistat din tribună 
la ultima înfrângere în campionat a tigrilor şi a rămas profund dezamăgit de 
jocul echipei. Consiliul de administraţie al clubului i-a dat mână liberă, iar dacă 
jucătorii vor avea în continuare aceeaşi evoluţie slabă, lituanianul promite să 
taie în carne vie.

Arena de popice Electromureş a programat 
sâmbătă, 22 noiembrie, la Tîrgu Mureş partida de 
Liga Campionilor dintre Romgaz Electromureş 
Tîrgu Mureş şi slovenele de la Adria An-
karan. După o evoluţie excelentă, campioanele 
României s-au impus cu un categoric 7 la 1 şi 
au rezolvat încă de pe acum ecuaţia calificării în 
turul doi. Vedeta acestei întâlniri a fosta veterana 
Doina Baciu, care la 51 de a ani a scris încă o 
dată istorie şi a doborât recordul individual al 
arenei. Cu un total de 626 de popice doborâte, 
Doina Baciu a spulberat vechiul record care era 
de 602 popice şi care data din 17 februarie 2007. 
Realizat, evident, tot de ea. Cu lacrimi în ochi, 
Doina Baciu a primit aplauzele întregii săli. „ Mă 
simt foarte bine. Ne-am dorit foarte mult ca să 
câştigăm acest joc pentru a putea să mergem mai 

departe, după doi ani în care evoluţia noastră a 
fost destul de slabă. Vrem să câştigăm de acum 
înainte şi să aducem victorii” a declarat multi-
pla campioană naţională. Antrenorul echipei, 
Alexandru Seres are numai cuvinte de laudă pen-
tru sportiva sa:  „ A jucat foarte bine, constant, 
la fiecare pistă a făcut peste 150. Astăzi a jucat 
excelent. Merită toate felicitările”. Campioanele 
României sunt ca şi calificate în turul al doilea, 
acolo unde vor întâlni tot o echipă din Slovenia. 
Nu este o formaţie oarecare ci este chiar campio-
ana acestei ţări, Miroteks Celje. Slovenele sunt 
deţinătoarele trofeului şi de trei ani domină auto-
ritar competiţiile internaţionale. În ediţia de anul 
trecut, popicarele noastre au părăsit competiţia 
în turul al doilea, după ce au fost eliminate de 
aceeaşi Miroteks Celije.

infoms.ro

Claudiu Oros                                    

Baschet Club Mureş are, începând 
de luni, un nou antrenor principal. 
Audrius Prakuraitis a preluat banca 
tehnică a tigrilor şi promite că va face 
ordine la echipă, care trece printr-un 
moment mai delicat. BC Mureş are o 
serie de două înfrângeri consecutive 
şi ocupă abia locul 11, fiind departe de 
aşteptările fanilor şi ale sponsorilor. 
Ultimul eşec s-a consemnat sâmbătă, 
22 noiembrie, la Tîrgovişte, acolo 
unde BC Mureş a fost umilită de o 
formaţie mult mai slab cotată. În urma 
unui joc slab, tigrii au pierdut ruşinos, 
la o diferenţă de 21 de puncte, fiind 
învinşi cu 87 la 66. La dezastrul dint 
teren a asistat şi lituanianul Audrius 
Prakuraitis. „După ce am văzut meciul 
de la Tîrgovişte, am numai impresii 
rele. Trebuie să îmbunătăţim multe 
lucruri. Echipa nu a avut apărare iar 
atacul a fost foarte slab. Nu stau bine 
nici la capitolul fizic astfel că avem 
mult de muncă” a precizat Prakuraitis 

pentru Informaţia de Mureş. Jocul l-a 
nemulţumit şi pe preşedintele clubu-
lui, Szalkay József.  „Echipa a făcut cel 
mai prost meci de când sunt eu la acest 
club, adică de doi ani de zile. N-au avut 
nicio pregătire tehnică, tactică şi au 
avut carenţe fizice ce nu le-am văzut 
până acum la BC Mureş. Am pierdut de 
la nişte amatori târgovişteni, cu 20 de 
puncte” a declarat preşedintele tigrilor. 
Primele măsuri nu au întârziat să 
apară. Jucătorii vor primi amenzi pen-
tru evoluţiile slabe din ultimele etape.  
„ După meci eu am avut o discuţie cu 
domnul Prakuraitis. El a spus că după 
acest meci,  această echipă şi jucătorii 
trebuie penalizaţi pentru că aşa ceva 
nu există, aşa nu se poate juca baschet” 
a mai afirmat Szalkay. Pe lângă pedep-
sele financiare, meciul din 1 decem-
brie cu CSU Cuadripol Braşov poate 
fi ultimul pentru unii jucători de la 
BC Mureş. Lituanianul va decide cine  
pleacă şi cine rămâne în continuare la 
echipă. Jocul se dispută la Sala Sportu-
rilor, cu începere de la orele 19.00.

Doina Baciu face istorie 

” După ce am văzut meciul de la Tîrgovişte, am 
numai impresii rele. Trebuie să îmbunătăţim 
multe lucruri. Echipa nu a avut apărare iar 
atacul a fost foarte slab. Nu stau bine nici la 
capitolul fizic astfel că avem mult de muncă

Audrius Prakuraitis
antrenor BC Mureş

Campiona României la 
popice feminin, Romgaz 
Electromureş Tîrgu Mureş 
a debutat în forţă în 
cadrul Ligii Campionilor. 
Tîtgumureşencele au învins 
cu 7 la 1 vicecampioana Slo-
veniei, Adria Ankaran. După 
36 de ani petrecuţi pe pista 
de la Tîrgu Mureş, veterana 
Doina Baciu (foto) a corectat 
încă o dată recordul sălii, 
doborând 626 de popice.



BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
În această perioadă nativii 
din Berbec vor fi o idee mai 

raţionali şi mai stăpâniţi, pentru 
că, din punct de vedere astrologic, 
trec printr-un nou val de schimbări 
generale, şi vor trebui să-şi împartă 
energia.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Nativii din Taur vor fi, în 

această perioadă, ţinta multor ener-
gii negative de la cei din jur. Poate 
fi vorba de bârfe, ironii, inşelaciuni, 
sau chiar agresiuni verbale.

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Gemenii vor avea câteva zile 
foarte norocoase în privinţa a 

tot ce înseamnă bani: poate vor câştiga 
ceva în plus, poate vor fi scutiţi de o da-
torie, sau vor primi un cadou valoros.

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Pentru Raci se va lăsa cu fo-

arte multă muncă. Vor fi extrem de 
solicitaţi profesional şi e foarte im-
portant ca acum să arate de ce sunt 
în stare, pentru că poate apărea o 
promovare, sau o mărire de salariu.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Frământări, nedumeriri, 
insomnii, stări confuze... 

toate legate de dragoste. Atât cei 
care abia au întâlnit dragostea, cât şi 
cei cu relaţie mai veche, vor trece de 
la extaz la agonie, şi invers.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Pe Fecioare le aşteaptă nişte 
zile destul de bune: multe 

lucruri rămase oarecum suspendate 
în viaţa lor (decizii, răspunsuri) vor 
începe să se aşeze, unul câte unul. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Viaţa socială se va afla în 
prim-plan pentru Balanţe: 

vor fi foarte active şi vor avea suc-
ces în apariţiile lor publice. Se 
preconizează o perioadă dedicată 
refacerii energiilor, o perioadă a 
relaxării, a distracţiilor.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Câteva zile mai proaste 
pentru Scorpioni, mai ales 

sub aspectul sănătaţii. Nu e nimic 
grav, va fi doar o sensibilitate mai 
pronunţată pe care o vor manifesta.

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Pentru Săgetători, săptă-
mâna se anunţă plină de eve-

nimente în plan profesional. Aceste 
evenimente nu sunt întotdeauna din 
cele mai plăcute: conflictele sunt fo-
arte probabile.

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii trebuie să se 
ocupe în special de sănătate, 

pentru că au o mare capacitate de 
regenerare în această perioadă. Sunt 
vizate în special problemele dentare.

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
O dificultate legată de bani 
va întuneca buna dispoziţie 

a Vărsătorilor la începutul acestei 
perioade. E ceva ce nu mai poate fi 
amânat, sau trecut cu vederea.

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Peştii vor trece printr-o 
perioadă mai fragilă din 

punct de vedere emoţional, iar acest 
lucru se va reflecta cel mai bine în 
relaţiile lor amoroase. La sfârşitul 
săptămânii, discuţii legate de bani.

Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  Nadia Şandor
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ISSN:1841 - 530X

u Angajăm şofer tir 20 t  pentru curse România 
–Germania, 10euro / 100 km
Telefon 0788/700111. Luni-sâmbătă ora 8.00-20.00

u Clubul de dans sportiv „STYLE AND PASSION DANCE” 
din Tîrgu Mureş, vă invită la cursul de dans organizat în zilele 
de marţi şi joi, orele 16.30 (3-6 ani), 17.30 (7-14 ani), 18.30 
(15-18 ani). Stilurile de dans oferite sunt:
Latino: samba, cha-cha, rumba, passo doble, jive;
Standard: vals lent, tango, vals vienez, quick step, slow fox.
Vir dansa alături de voi antrenori atestaţi de FRDS.
Persoanele interesate sunt rugate să sune la următoarele 
numere de telefon: 0741.770.156, 0770.172.202.

u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

Informaţie  pe pâine
Cumperi

Informatia de  Mureş

Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

infoms.ro

Agenda culturală
Cinema ARTA 

u 27 nov.: “21: SANSA 
VIETII LUI” - SUA
regia: Robert Luketic
cu: Kevin Spacey, Laurence 
Fishburne, Kate Bosworth
ore de difuzare: 16.30, 19, 
21.30
u  28 nov – 4 dec. “Nunta 
muta”
regia: Horatiu Malaiele
cu:Alexandru Potocean, 
Meda Victor

Palatul Culturii 
Sala Mare

FILARMONICA DE STAT

u Joi, 27 noiembrie, ora 19:00
Concert simfonic
Abonamentul .nr.8
Interpretează:
Arthur Arnold, dirijor 
(Olanda)
Molnár Tünde, orgă

Teatrul Ariel 

u Joi, 27 noiembrie 2008, 
orele 9.30, 11.00 
Spectacol Harap Alb, secţia 

română 
u Vineri, 28 noiembrie 
2008, 
 orele 9.30, 11.00 
 “Harap Alb” sectia romana

TEATRUL NATIONAL 
SALA MARE 

u  Joi, 27 nov., ora 19.00
 - “Scandal la operă”, de 
Ken Ludwig,
regia Petre Bokor. 

TEATRU 74

 u  Vineri, 28 noiembrie 
2008, ora 17.00.
 Conferinţele Cetăţii
Liviu Antonesei, “Un popor 
de Seherezade. Explozia 
post-decembristă a genuri-
lor narative”
Liviu Antonesei este un 
cunoscut poet, eseist, profe-
sor universitar şi director al 
Revistei Timpul.

u  Sâmbătă, 29 noiembrie 
2008, ora 18.00 
 Lansare de carte Adrian 
Georgescu 
prezintă Dumitru Mircea 
Buda

wwwinfoms.ro/infoto

NOUA 

GRILĂ
9:05     4 U rel.
10:00   FORUM -RELUARE
11:00  Viata Satului Muresean rel.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti -rel
14:15  CORA-ZONE
15:30  Mures Inedit
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW - rel
18:00  GYPSY SHOW - rel
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  POVESTEA MEA-rel. 
20:15  COMORI DE CANTEC
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

9:05     FOLYAMATOS JELEN rel.
10:00   4 U - reluare
11:00  Viata Satului Muresean dir.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti
14:15  CORA-ZONE
15:30  SANATATEA NOASTRĂ
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW
18:00  GYPSY SHOW
19:45  INFO ARTE-rel. de joi
20:15  Plaiuri muresene
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

7:05      ŞTIRILE TTM - reluare
7:30      MATINAL CAFÉ
10:00     ŞTIRILE TTM - reluare
10:30      TELENEWS
16:55      HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
18:02     STIRILE TTM – direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
19:21     VOCEA STRAZII
19:30     JURNAL ELECTORAL
19.35     ŞTIRILE TTM – direct 
19:50     ŞTIRILE SPORTIVE 
20:00     POVESTEA MEA
21:15     FIRST LOOK , cu Andrada Haba
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

NOUA 
GRILĂ

7:00      ŞTIRILE TTM – reluare de vineri
7:30       MATINAL CAFÉ
10:00     ŞTIRILE TTM – reluarede vineri
10:30     TELENEWS
16:00     FOLYAMATOS JELEN
16:55     HIREK – direct, cu L. Agota
18:03     STIRILE TTM - direct
16:18     ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:24     METE0
19:20     VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:30     STIRILE TTM – direct 
19:50    STIRILE SPORTIVE, direct 
20:00     Clubul pantalonilor scurţi
21:15     ARENA SPORT
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
10:00   ŞTIRILE TTM - reluare
10:30   TELENEWS
16:00   SPORTELET, cu Kadar Zoltan
16:55   HIREK – direct, cu L. Agota
18:03  STIRILE TTM - direct
16:20  ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:26  METE0
19:20   VOCEA STRAZII
19:33  STIRILE TTM – direct
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   AUTOSHOW, cu Loredana Cofari
21:15 MURES INEDIT, Cu Eugenia Kiss
22:00 1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00 STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
10:00    ŞTIRILE TTM  - rel
10:30    TELENEWS
16:00    SPORTELET, cu Kadar Zoltan  - rel
16:55    HIREK – direct, cu L. Agota
17:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:03   STIRILE TTM - direct
16:20   ŞTIRILE SPORTIVE– dir. – cu L Cofari
19:20  VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:33  STIRILE TTM – direct -  cu Nadia Sandor
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   PLAIURI MUREŞENE, cu Mihai Naşca
21:15  SĂNĂTATEA NOASTRĂ, Cu Ferencz Emoke
22:00  1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00  STIRILE  TTM

7:05    ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ, dir cu Monica Ristea
10:00    ŞTIRILE TTM - reluare
10:30    TELENEWS
16:00    4 U – emisiune pentru tineret (lb. magh.)
16:55    HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:02    STIRILE TTM - direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
19:20    VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:35    STIRILE TTM – direct -  cu N. Sandor
19:50    STIRILE SPORTIVE 
20:00    INFO ARTE, cu Gabriela Bacali
21:15   NOTA BENE, cu Ioan Albu
22:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00    STIRILE  TTM
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Doamna Popescu, preşedintele şi depresia electorală 

Doamna Popescu                                                   

Vineri a fost o zi plină de evenimente, ba 
chiar de surprize la care nici nu visam. 
Intră Ildi precipitată. „Madam Popescu, 
fumatul este chiar singura plăcere a lui 
ăla, cum îi zice, ăla cu rânjet pe faţă?” 
„Cine tu, Ildi?” „Ăla madam Popescu, 
ce e lipit şi pe peretele de afară”. „Zi fată 
naibii odată cine, că de te-ai fi culcat cu 
el, sigur îţi aminteai”. „Eeeeee, nu fi aşa 
convinsă. Pe unii i-am şters demult din 
memorie. Da cu Frankenstein ăsta, sigur 
nu. Bingooooooo. Stolo, madam, Stolo, 
mi-am amintit”. „Da ce ai cu el?”. „Păi, 
am fost în Tudor şi l-am văzut deasupra 
peste Răduleasca”. „Eşti nebună, Ildi. 
Stolo peste Răduleasca?”. „Da madam 
şi ea întreabă dacă fumatul e singura lui 
plăcere. Ea în chiloţi, el în costum, bine 
fotoşopuit”. Mă uit la Ildi să văd dacă 
faţa o trădează că a luat-o razna. „Ildi, 
tu vrei să-mi spui că la noi, în cartierul 
Tudor, scorţosul ăla de Stolo stătea peste 
Răduleasca?”. „Da”. Mă uit la ea uimită. 
„Vai, doamna Popescu, îţi cade fisa ca la 
ardeleni. Sunt în postere, sus pe bloc, 
Doamne iartă-mă, că n-or fi în reali-
tate. Deşi, după ultimele înclinaţii ale 

Mihaelei nu ar fi exclus să o pasioneze 
şi roboţii”. „Of, tu Ildi, ce emoţii mi-ai 
dat. Oricum, bună mişcare. Te binoclezi 
la chiloţii divei şi dai peste rictusul lui 
Stolo”. „Ziceam eu doamnă că pedeleii 
umblă cu subtilităţi. Mesaje sublimina-
le, cum ar veni”. Hotărât lucru, Ildi mă 
uimeşte pe zi ce trece. Ori pare proastă 
ca papucu, ori scoate nişte expresii de zici 
că a studiat la ASE şi altceva decât forţa 
frecării. Nu vă miraţi, Ildi e absolventă 
de ASE, dar de la experienţa cu Frunda, 
care a vrut să o bage în barou pe sub bi-
rou, Ildi nu mai este capabilă să îşi ridice 
aspiraţiile mai sus. 
Vine şi Ioneasca de la porţia săptămânală 
de antirabic, foc şi pară pe sistemul sani-
tar. E o distracţie de câte ori merge la 
antirabic. Într-o zi a stat două ore pentru 
că a trebuit să aştepte să vină asistenta 
şefă să descuie dulapul unde erau com-
presele sterile. „Fetelor, îmbrăcarea, am 
o surpriză de veţi rămâne mute”. „Iiiiiiii, 
a venit Kevin Costner la Tîrgu Mureş”, 
sare Ildi. „Ildi, vine un chel, dar din 
păcate pentru tine nu e bodigard. Dar 
stai liniştită, vor fi bodigarzi câţi vrei”, 
o temperează Ioneasca. „Măi, fetelor! 
Toată campania asta v-aţi ţinut numa 

de prostii. Uite, nu am ajuns la analiza 
candidaţilor. Duminică mergem la vot 
şi habar nu avem”, zic eu. „Dă-i încolo, 
madam Popescu. Dumnezeu să-i burde-
n rai. Doar nu om fi singurele tâmpite din 
ţara asta care mergem să votăm fără să 
ştim pe cine. Dacă mergem!”e de părere 
Ildi şi Ioneasca o aprobă cu un clipocit 
de gene. „Auzi, fată, da’ e aşa, un per-
sonaj important? Ne punem vizoanele 
sau artificiile?” mai întreabă Ildi. „Aoleu, 
Ildi, da proastă eşti. Nu te pună dracu să 
rosteşti, acolo unde mergem, artificii, 
bombă, pistol, nici măcar ac de păr, că 
ne saltă de nu ne vedem”, o desmiardă 
Ioneasca. „Da, cu cine ne întâlnim, 
fată? Vai, să nu-mi zici. Nuuuuu. Leşin 
imediat. Vine Obama”, suspină Ildi cu 
speranţă, foarte aproape de orgasm. „Ildi, 
eşti chiar dusă. Unde dreaq ai văzut tu 
chelie la Obama? Băsescu vine, toanto”, 
nu se mai poate abţine Ioneasca. Şi eu şi 
Ildi ne cam dezumflăm, nu neapărat din 
cauză că nu ne face plăcere să hăhăim 
cu Băselu, dar aşteptările noastre erau 
mult mai mari. „Păi atunci ne punem 
blănurile artificiale”, hotărăşte vizibil 
dezamăgită Ildi. „Ascultă, Ildi, nu mai fă 
atâtea mofturi. Noi, orşicât avem nişte 
conducători mai cu carismă, compara-
tiv cu ţara ta mumă. Solyom are numa’ 
nume de şoim, dar e o relicvă, iar Gy-
urcsany e urât cu spume. Şi nici unul 
nu ştie să râdă aşa cum o face al nostru”, 
punctează Ioneasca. „Fată, da’ de când 
eşti aşa patrioată? În afară de asta, nu e 
niciun secret pentru nimeni că bărbaţii 
unguri nu excelează la frumuseţe”, se 
ia Ildi de Ioneasca. „Din păcate şi pen-
tru voi şi pentru voi, nu prea excelează 
la nimic. Că de-aia sunteţi tot după 
ai noştri, curvele dracului”. Ştiind ce 

potenţial conflictual are Ioneasca, le mo-
bilizez să ne îmbrăcăm, să nu cumva să 
scăpăm intrarea triumfală a Licuriciului 
nostru. Ne postăm la barul de la Con-
cordia şi nici nu ne aşezăm bine că apar 
vreo doi Kevini cu feţe de Ferentari, care 
ne privesc cu suspiciune. Noroc cu Ildi 
că îşi bagă balcoanele puşapate la înain-
tare, iar tipii ne privesc cu indulgenţă, 
pe mine şi Ioneasca, înfolofolite în vizo-
ane artificiale. Pe Ildi au luat-o deoparte 
şi din privirile lor am înţeles că fata va 
avea program. Cum s-a aşezat, cum a în-
ceput Ioneasca cu morala, de parcă era 
mă-sa. „Da’, mai las-o femeie să-şi vadă 
de viaţa ei. Ce dacă a vorbit cu băieţii 
ăia? Uite, poate ne bagă şi pe noi în co-
loana oficială”, încerc eu să reperez ono-
area fetei şi să evit o încăierare publică. 
„Madam Ionescu, dacă te-a pus dracu şi 
lăcomia să te măriţi şi nu ai loc să mişti 
în front, lasă-mă naibii să trăiesc!” nu se 
lasă nici afurisita de Ildi. 
Noroc că tocmai atunci se iscă mare 
învălmăşeală, ziariştii fug afară şi 
noi şmechere o luăm către recepţie. 
Inteligentă mişcare că Băsescu intră 
val vârtej, dar prin restaurant şi, popu-
lar cum e, chiar dacă bodigarzii trăgeau 

disperaţi de noi, preşedintele vine aţă 
la noi. „Bună seara, hăhăhă. Ce faceţi 
doamnelor? Hăhăhă”, şi până să ne 
dezmeticim, ne pupă cu foc. Cum era 
de aşteptat, pe Ildi mai mult. Mi-era ca 
Ioneasca să nu îi troznească o poşetă în 
cap lui Ildi şi să-l nimerească pe Băse, 
atât de urât se uita la ea. Salvarea a ve-
nit tot de la preşedinte. „Doamnă, aşa-i 
că ne-am văzut în vară la Praid?”, o 
întreabă pe Ioneasca. „Aşa e domnule 
preşedinte” „Păi să veniţi şi mâine, că 
merg. Vine şi soţia. Nu ştiţi, mai sunt 
sarmale?” „Sunt, domnule preşedinte şi 
chiar dacă nu or fi, toată Secuimea va 
face sarmale în noaptea asta”. Hăhăhă, 
gustă preşedintele gluma. Ne pupăm 
şi fiecare în treaba lui. Cum Ildi părea 
că ezită, Ioneasca o ia la şuturi. „Treci 
acasă, nenorocita dracului. Tu ai fi în 
stare să oboseşti toată armata de bodi-
garzi, numa să nu mai fie în stare să-l 
păzească pe preşedinte”. „Aoleu, Ioneas-
co, paranoia de mănâncă”, zice Ildi cu 
năduf, dar o ascultă totuşi. 
Uite aşa am petrecut noi campania 
electorală. Acuma, duminică, Dumne-
zeu cu mila. Oricum nu contează cine şi 
cum votează, ci cine numără voturile. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

Şi vremea şi vremurile ne-au băgat într-o depresie de nedescris. 
Ildi a ajuns într-un asemenea hal că nu o mai interesează nici 
bărbaţii, iar Ioneasca, muşcată de câine şi lovită de recesiune, 
e la un pas de a-şi tăia venele. De o săptămână şi Popescu 
este irascibil. De când au dus-o pe Lenuţa la spital am scăpat 
măcar de mirosul de ceapă prăjită la miezul nopţii; de aceea 
intenţionez să merg să văd la ce medic este şi să-i dau un ciu-
buc să o ţină acolo măcar până la primăvară, când pot des-
chide şi uşa la balcon, să iasă mirosul ce intră şi pe geamul de 
la bucătărie şi pe la chiuvetă şi pe sub chiuvetă. 


